Уважаемый Анатолий Михайлович!
    Ваши два письма от  25 августа 2008 года за №№ 19-12-38 и 19-12-39 получил. Большое спасибо. Удовлетворён тем, что проект «Концепции современной ветеринарии и ветеринарной науки» передали для рассмотрения на секции. Напрашиваются несколько замечаний. 
   Прежде всего, речь идёт о концепции не только ветеринарной науки, как Вы отметили в письме № 19-12-39, а современной ветеринарии и ветеринарной науки. Ветеринарная наука функционирует не для своих нужд, а для  обеспечения  ветеринарии знаниями, начиная  от сферы инфекционного и эпизоотического процессов и до организации работ по проведению профилактических мероприятий  на животноводческих фермах. 
    Суть кризиса и заключается в том, что ветеринарная наука в полном объеме обеспечила ветеринарию знаниями только сферы биологического аспекта инфекционного процесса, а  сфера эпизоотического процесса и организация работ ветеринарных специалистов остаются за пределами её внимания. В ветеринарной науке имеется очень много высококлассных профессионалов из сферы инфекционного процесса (вирусологи, иммунологи, биохимики и др.), но почти нет таких специалистов из сферы эпизоотического процесса и организации ветеринарных работ. 
     Соответственно концепция современной ветеринарии и ветеринарной науки и направлена на то, чтобы обеспечить ветеринарию знаниями эпизоотического процесса и организации работ по ветеринарному обслуживанию животноводческих ферм. 
    В такой ситуации ограничиваться  рассмотрением решений только трёх секций очень рискованно. Все проблемы могут быть неохваченными. Поэтому я полностью согласен с мнением академика И.А.Бакулова, изложенным в газете «Ветеринарная жизнь» №16 от августа 2008 года, что «давать…оценки,   касающиеся кризиса  всей ветеринарии … должен синклит известных ученых в совокупности».  Напомню, что  согласно определению, записанному в «Советском энциклопедическом словаре» синклит это собрание высших сановников или полный состав высокопоставленных лиц.   От себя только добавлю, что к ним целесообразно подключить несколько молодых исследователей и такой состав высокопоставленных лиц должен в совершенстве знать нужды современной ветеринарии. Доклад на заседании Бюро надо делать от имени синклита этих известных ученых, а мнения секций к ним присовокупить. 
      С Вашим предложением принять участие в конструктивной дискуссии, разумеется, по концепции не только ветеринарной науки, но и ветеринарии, я полностью согласен.  Но такая дискуссия будет продуктивной, если её  провести на этапе подготовки к заседанию Бюро и в комиссии под Вашим или Михаила Ивановича руководством.
                              С уважением                                                    С.Джупина

7 сентября 2008 года                                        г. Нарофоминск

