Выступление С.И.Джупина в прениях на Годичном собрании  Отделения ветеринарной медицины  РАСХН   11 февраля 2009 года
   Уважаемый Председатель!  Уважаемые члены РАСХН и присутствующие!

    Годичное собрание Отделения ветеринарной медицины это торжественное мероприятие, на котором подводят итого работы тысячного коллектива научных сотрудников. Разумеется, их работу надо одобрить и пожелать успехов в дальнейших исследованиях.

    И все же имеется несколько весьма существенных замечаний, на которые очень серьёзно надо обратить внимание, ибо они определяют качественные показатели работы научных сотрудников ветеринарных научно-исследовательских учреждений. От этих замечаний зависит судьба ветеринарного благополучия отечественного животноводства.
   Прежде всего, в докладе академика-секретаря из года в год звучит утверждение, что исследования ведутся по фундаментальным и приоритетным прикладным направлениям, но это утверждение за многие годы не подтверждается ни одним примером, ни одним аргументом. Работу ветеринарных научно-исследовательских учреждений он оценивает количеством разработок, среди которых имеются даже такие, какие приносят вред животноводству.  Это порочный стиль руководства ветеринарной наукой и отчета о  деятельности этой науки. За таким отчетом  могут скрываться в высшей степени неблаговидные дела.   Работу научно-исследовательских ветеринарных учреждений надо оценивать уровнем ветеринарного благополучия животноводческих хозяйств. 

     О каких фундаментальных и приоритетных разработках ежегодно в докладе идёт речь, когда в хозяйствах страны уже десятки лет все новорожденные телята болеют массовыми желудочно-кишечными и респираторными болезнями,  каждая корова в течение  года болеет маститом, широко распространена акушерско-гинекологическая патология, заболевания конечностей и др. патология.  А ветеринарные врачи в животноводческих хозяйствах вынуждены только лечить, и не владеют знаниями, как  профилактировать эти инфекционные болезни. Ведь фермы это не лазареты и не госпитали. В названиях тем научных исследований нет и намёка на фундаментальность проводимых работ.
      Больше того, просматривается тенденция отказа от изучения и проверки мер профилактики болезней и возрастает такая тенденция к интересу только  наработки и реализации лекарственных препаратов. Даже если такие препараты не эффективны, преград для их широкого использования не существует.

    За последние 15 - 20 лет не могу вспомнить ни одного случая, чтобы по инициативе Отделения ветеринарной медицины провели комиссионную проверку эффективности широко применяемых  вакцин против колибактериоза, некробактериоза, пастереллёза и других инфекционных болезней животных.  Наверное, эти вопросы должны занимать в работе научно-исследовательских ветеринарных учреждений и в отчете академика-секретаря Отделения ветеринарной медицины первостепенное значение.
   И второй вопрос. Ректор Московской ветеринарной академии в своём выступлении жаловался, что находятся деятели, каких не устраивает уровень подготовки ветеринарных врачей. По моему мнению, эту проблему надо рассматривать с позиции программы подготовки ветеринарных врачей.   Имеется обязательная для всех  аргументированная программа подготовки ветеринарных врачей. Во всех вузах эта программа выполняется. Разумеется, среди студентов есть отличники, есть хорошисты, есть с удовлетворительной степенью подготовки. Так же как и среди преподавателей: одни могут несколько лучше преподнести учебный материал, другие - слабее. Но все они вооружают будущих ветеринарных врачей фундаментальной достаточной базой, начиная с которой те смогут проявлять себя как профессионалы своего дела.
   Другое дело, что в программе подготовки ветеринарных врачей имеется громаднейший пробел по знаниям о профилактике факторных инфекционных болезней. В хозяйствах ветеринарные врачи без таких знаний не могут обеспечить профилактику  массовых желудочно-кишечных и респираторных болезней новорождённых, профилактику маститов коров и акушерско-гинекологическую патологию, болезни конечностей и другую патологию.
   От изучения  профилактики этой патологии самоустранились научно-исследовательские учреждения, а учебные институты и факультеты продолжают не замечать той массовой патологи, которая не позволяет развиваться современным животноводческим хозяйствам, и не проявляют заботы вооружить  необходимыми знаниями своих выпускников.

    Происходят странные явления. Молодые  ветеринарные врачи вместе с руководителями хозяйств едут в Данию, Канаду, Швецию или Израиль изучать методы, как профилактировать ту патологию, которую уже все определяют как факторная. А  Отделение ветеринарной медицины и учебные институты  не замечают всего этого.
    По нашему мнению, этот вопрос должен стать предметом специального обсуждения.

                                         Спасибо за внимание

