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ОБ  ИСПОЛЬЗОВАНИИ ЭПИЗООТОЛОГИЧЕСКИХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ В КАЧЕСТВЕ КРИТЕРИЕВ ЦЕЛЕСООБРАЗНОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ ВАКЦИНАЦИИ  ЖИВОТНЫХ

                    Джупина С.И.   Кафедра ветеринарной патологии, РУДН

     В современных условиях специфическая профилактика является одной из основных реально осуществляемых мер контроля эпизоотических процессов.  Ветеринарные врачи ее широко используют  в своей производственной деятельности.  Мы уже неоднократно отмечали, что эта мера весьма эффективна для профилактики классических инфекционных болезней, таких как сибирская язва, эмфизематозный карбункул и геморрагическая септицемия крупного рогатого скота, ящур, оспа овец, бешенство, стригущий лишай  и др.

    Многолетний опыт использования вакцин для профилактики болезней весьма поучителен.  Анализ итогов этой работы позволяет определить критерии показателей, по которым целесообразно проводить такую профилактику инфекционных болезней.

   Особо показателен опыт работы по  специфической профилактике сибирской язвы. Вакцина Ценковского с учетом  ее несовершенства   обеспечивала формирование  достаточно напряженного и продолжительного иммунитета для того, чтобы предупреждать вспышки этой инфекции. Такой вывод получили при экспериментальной ее проверке на ограниченном числе животных. Но для массовой вакцинации животных использовали  клинический критерий определения сроков ее применения, а не эпизоотологический. Считали целесообразным вакцину  вводить впитанным животным, что должно было исключить случаи поствакцинальных осложнений.  Подавляющее число животных этим требованиям отвечало осенью после летнего пастбищного сезона.  Поэтому  избрали осень в качестве оптимального срока  проведения вакцинации животных против сибирской язвы. Как известно, такая работа очень мало  изменила эпизоотическую ситуацию сибирской язвы. Мало изменилась эпизоотическая ситуация этой инфекции и в сороковые годы, когда в этот же период начали использовать  вакцину СТИ и за счет этого значительно расширили  ареал  специфической профилактики. 

    И только в семидесятые годы, когда  вакцинацию животных стали проводить не осенью, а весной,  эпизоотическая ситуация  неуклонно улучшалась.  Объясняется это тем, что весенняя иммунизация животных обеспечивала поддержание иммунитета в период ежегодного закономерного подъема распространения этой болезни, в июле-сентябре. Следовательно, основным критерием целесообразности проведения специфической профилактики  должны быть эпизоотологические показатели, в качестве которых можно использовать  закономерности проявления эпизоотического процесса.

     Весьма  показательны в этом отношении современные особенности проявления эпизоотического процесса этой инфекции. За счет своевременного весеннего проведения вакцинации животных число вспышек  сибирской язвы  закономерно ежегодно снижается, и в современных условиях проявляются только единичные разрозненные вспышки. Такие вспышки продолжают выявлять, преимущественно, в местах приуроченности (Оренбургская обл., Северный Кавказ, Поволжье), и в сезон максимального проявления эпизоотического процесса этой инфекции.

    В подавляющем их числе  болеет только крупный рогатый скот в возрасте от 9-12 месяцев до двух – двух с половиной лет. Характерно, что на территории Российской Федерации  с 1956 года   каждую пятилетку закономерно число вспышек сибирской язвы среди крупного рогатого скота превышало 60-73% от общего их числа. Хотя удельный вес крупного рогатого скота находился в пределах 27 – 34% от общего числа сельскохозяйственных животных.  Такое соотношение поддерживается и в современный период. Болеют же  не вакцинированные животные, или вакцинированные только один раз в жизни за 5 – 7 месяцев до периода максимального проявления эпизоотического процесса этой инфекции. В такой ситуации у многих из них к этому периоду, иммунитет заметно ослабевает, чего не наблюдается среди животных привитых неоднократно.  

      Уместно напомнить, что  проводимая уже многие годы специфическая профилактика не изменила основных закономерностей проявления эпизоотического процесса сибирской язвы: сезонности, структуры вспышек и территориальной приуроченности. Не изменила она и  периодической повторяемости. Эта закономерность была обусловлена  резким увеличением   в определенные годы численности летающих кровососов. Именно они являются основными переносчиками возбудителя этой инфекции. Периодическое увеличение численности кровососов отмечается и в современных условиях.  Но  сплошная ежегодная весенняя вакцинация  животных против сибирской язвы оказала заметное влияние на снижение  всплесков проявления эпизоотического процесса.           Представляет интерес рассмотреть основные закономерности проявления эпизоотического процесса этой инфекции. 

      Сезонность.  Как в довакцинальнный период, так и в современных условиях     сезонность вспышек сибирской язвы  среди животных разных видов остается устойчивой и стабильной.  Если за коэффициент сезонности принять процентное отношение числа вспышек за 6 месяцев (с мая по октябрь) к общему числу вспышек за год, то в большинстве природно-экономических регионов по мере уменьшения числа вспышек он закономерно увеличивается. Так, в Центральном регионе России с 1961 по 1965 гг. среди крупного рогатого скота он был 78,4; среди лошадей – 72,7; среди овец и свиней – 89,4.      В 1961-1990 гг. среди крупного рогатого скота он стал  81,6, а среди животных других видов достиг 100.

Стабильность коэффициента сезонности  сибирской язвой  животных разных видов  убедительно иллюстрирует таблица 1

                                                                                                              Таблица 1

Коэффициент сезонности сибирской язвы среди  животных разных видов в СССР за 1961-65 и 1971-75 гг.  (% заболевших в сезон к их общему числу). 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------                    

    Виды животных         Коэффициенты сезонности    сибирской    язвы   за

                                            1961 – 1965 гг.                                1971 – 1975 гг.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------Крупный рогатый скот           80,81                                                 76,60

Лошади                                     82,23                                                 88,46

Овцы                                         94,44                                                  96,93

Свиньи                                      66,86                                                  86,02

      Из таблицы видно, что за многие годы коэффициент сезонности заболеваемости сельскохозяйственных животных сибирской язвой  остается  стабильным. Для лошадей и овец просматривалась тенденция его увеличения.

    Структура вспышек сибирской язвы.  Следовало ожидать, что удельный вес вспышек сибирской язвы  среди  сельскохозяйственных животных должен быть близким  к удельному весу животных соответствующих видов. Фактически же во всех природно-экономических регионах уже многие годы стабильно поддерживается определенная структура вспышек этой инфекции,  не зависящая от удельного веса животных в их общей численности.                                                                                                

     Соотношение  удельного веса вспышек сибирской язвы среди животных разных видов  и структура поголовья представлены в таблице 2                                                                                   

                                                                                                       Таблица 2

Структура вспышек сибирской язвы и поголовья сельскохозяйственных животных

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

Годы           Распределение вспышек по                  Структура поголовья ( %)

                    по видам животных  (%)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------  

                  К Р С   Лошади   Овцы   Свиньи        К Р С  Лошади  Овцы  Свиньи 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------  1956-60      59,6       4,7           22,4        13,3            27,7       3,6         47,4       21,3

1961-65      61,7       3,2           20,4        14,7             33,7      2,8         42,9       20,6

1966-70      68,7       2,6           16,6        12,1             34,7       2,5         45,0      17,8

1971-75      76,3       2,4           12,3          9,0             33,2       2,3         43,1       21,4

1976-80      72,5       2,3           18,3          6,9             37,3       1,9         42,8       18,0

1981-85      73,1       4,8           11,9        10,2             35,9       1,6         40,2       22,3

1986-90      70,6       6,5           13,6           8,3            36,1       1,6          38,3       24,0

     Отношение удельного веса вспышек сибирской язвы среди животных разных видов  с удельным весом  животных соответствующих видов, позволяет вывести коэффициент (К), определяющий число, на какое  удельный вес вспышек сибирской язвы выше или ниже удельного веса животных соответствующего вида в общей численности поголовья.   

     В таблице 3 представлены коэффициенты (К) соотношения удельного веса вспышек сибирской язвы среди животных разных видов со структурой поголовья сельскохозяйственных животных  в Российской Федерации с 1956 по 1990 гг. 

                                                                                                           Таблица 3

Коэффициенты (К) соотношения удельного веса вспышек сибирской язвы  среди животных разных видов с удельным весом  животных соответствующих видов в их общей численности

-------------------------------------------------------------------------------------------------------Природно-экономические       Крупный         Лошади       Овцы              Свиньи

регионы                                     рогатый скот    

                               1    -   1956 – 1975 гг.        2   -  1976-1990 гг.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                                                  1        2          1          2          1          2             1         2

Российская Федерация        2,05   1,98      1,15    2,67      0,40    0,35         0,60    0,40                                                                                               

Центрально-Черноземный   1,92  2,22      0,73     0,00      0,57    0,49        0,51     0,15

Поволжский                          2,16   2,43     1,72      5,84     0,42     0,22        0,99     0,53

Северо-Кавказский            3,05    2,72        0,83   1,88      0,31   0,39           0,70   0,56

Северо-Западный               1,75     1,62       2,77    0,00     0,38    0,94          0,00    0,00                                 

Волго-Вятский                   1,77     1,34        0,93    1,89    0,50     0,46         0,56    0,88

Центральный                      2,00     1,63        0,80    3,89    0,35     0,20         0,19    0,08

Уральский                           1,78      2,63       1,19     8,50   0,46      0,40        0,46     0,54

Западно-Сибирский           1,85       1,80      1,57      3,43   0,14     0,00        0,85     0,62

Восточно-Сибирский         3,03       5,01      1,44      2,98   0,25     0,17        0,64     0,00

Дальневосточный               1,54       0,66      0,93       3,53   0,00     0,00        0,44     0,27

Как видно из представленной таблицы  в 1956-1975, так и в 1976-1990 гг. удельный вес вспышек сибирской язвы  среди крупного рогатого скота в России и во всех регионах  был значительно выше  удельного веса крупного рогатого скота в общей численности сельскохозяйственных животных в  соответствующих регионах.  Напротив, в эти же сроки  во всех природно-экономических регионах удельный вес вспышек сибирской язвы среди овец и свиней  был значительно ниже удельного веса животных этих видов по отношению к их  общей численности по соответствующим регионам. 

        Хотя удельный вес лошадей в общей численности сельскохозяйственных животных закономерно снижался с 3,6% в 1956-1960 гг.  до 1,6% в  1986-1990 гг. удельный вес вспышек сибирской язвы за счет заболевания животных этого вида  колебался в пределах 2,3 – 6,5% от общего числа вспышек этой инфекции.

    Таким образом, для структуры вспышек сибирской язвы характерна определенная стабильная  закономерность, которую можно использовать  в качестве критерия целесообразности проведения специфической профилактики.

      Территориальная приуроченность.
Если придерживаться современной концепции «почвенности» сибирской язвы, то следовало бы ожидать, что большинство вспышек этой инфекции будут приуроченны к тем местам, где в довоенные и первые послевоенные десятилетия  отмечали ее значительное распространение.  В действительности происходит диаметрально противоположное.  Так, по данным А.Н.Макаревского (1914), И.Вагина (1930),  Б.Н.Первушина (1931),  В.Бирюкова (1933) и других исследователей, на территории Новгородской, Вологодской, Пермской, Тверской, С.-Петербургской, Челябинской, Омской  и других областей ежегодно регистрировали сотни вспышек сибирской язвы,  а в отдельные годы заболевали этой инфекцией тысячи животных. В современных же условиях в этих местах отмечают только единичные случаи заболевания  при уровне вакцинации (до 1980 гг.) не превышающем 8 – 28% от поголовья животных. Особо показательны в этом отношении Северо-Западный и Дальневосточный  природно-экономические регионы  Российской Федерации. 

   В то же время, в Оренбургской области, где уже более 40 лет уровень вакцинации животных  превышает 100% за счет двукратных прививок,  вспышки этой инфекции регистрируют ежегодно. Близка к аналогичной ситуация в областях и краях Северного Кавказа,  Поволжья и  некоторых других регионов.

    Все это позволило разделить территорию России  на  зону спорадической регистрации сибирской язвой и зону приуроченности этой инфекции. В каждой пятилетке на зону спорадической регистрации сибирской язвы приходилось  13,5 – 20,1% вспышек от общего их числа  по стране, а на  зону приуроченности этой инфекции -  79,9 – 86,5%. 

     Распределение вспышек сибирской язвы в Российской Федерации по  эпизоотологическим зонам и природно-экономичеким регионам  за 1976 – 1994 гг. представлено в таблице 4.

                                                                                           Таблица 4 

Распределение вспышек сибирской язвы на зоны приуроченности и спорадической регистрации инфекции  за 1976 – 1994 гг.

Природно-экономические   1976-80      1981-85      1986-90       1991-94              регионы

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------Зона приуроченности              83,1                   86,5                   79,9                   81,5    

Центральный                              13,4                     8,7                     7,2                     6,0

Центрально-Черноземный        10,8                   16,3                   13,3                   20,7

Поволжский                               17,5                    21,9                   20,5                   24,0

Северо-Кавказский                    33,4                   32,3                    31,0                   22,7

Оренбургская область                 8,0                     7,3                      7,9                     8,1

Зона спорадической

регистрации  инфекции          16,9                    13,5                   20,1                   18,5

Северо-Западный                         1,3                      0,7                     2,8                     2,0

Волго-Вятский                             3,8                      4,2                     3,3                     6,0             

Уральский  (без 

Оренбургской обл.)                     2,6                       2,4                     2,6                     2,6

Западно-Сибирский                     4,1                       4,2                     3,8                     5,3

Восточно-Сибирский                  3,8                        2,0                     3,3                     1,3

Дальневосточный                        1,3                          -                       4,3                     1,3

     Как видно из представленной таблицы в зону  спорадической регистрации сибирской язвы вошли северные природно-экономические регионы европейской части России, Урал, Сибирь и Дальний Восток. Зона приуроченности этой инфекции охватила центральные и южные природно-экономические регионы европейской части России и юг Уральского природно-экономического региона. Характерно, что во всех природно-экономических регионах в каждой пятилетке относительная напряженность эпизоотической ситуации была близкой к однозначной.  Известно, что в эти годы число вспышек сибирской язвы в России неуклонно сокращалось  с 113 до 29.  Соответственно, на зону приуроченности сибирской язвы в каждой пятилетке приходилось порядка 80% от их числа,  а на зону спорадической регистрации порядка 20% 

     Прежде чем перейти к изложению рекомендаций как использовать отмеченные закономерности проявления эпизоотического процесса сибирской язвы при разработке программ ее контроля, необходимо подробнее рассмотреть проблему «почвенности» этой инфекции. Теория «почвенности» сибирской язвы основывается на том, что споровая форма  возбудителя этой инфекции десятилетиями остается жизнеспособной и даже  при определенных условиях в некоторых типах почв может вегетировать.

     Действительно, через 20-30 лет после захоронения трупов животных,  павших от сибирской язвы  в годы массового эпизоотического распространения этой инфекции, из многих проб почвы выделяли споры возбудителя этой инфекции.  Так, А.А.Анагиев (1952) из 750 проб почвы, отобранных в местах захоронения сибиреязвенных трупов,  в 79 выделил споры возбудителя сибирской язвы.  T.Kasanski (1963)  споры этой инфекции обнаружил в 40,7% из 567  исследованных проб почвы.  Такие же результаты получали другие исследователи.

     Но в последние годы, когда число вспышек сибирской язвы значительно сократилось, а трупы павших животных в большинстве случаев уничтожали сжиганием, результаты исследования почвы из мест их захоронения в прошлом существенно изменились.  Так, Р.Я.Хурай (1994) из почв скотомогильников 50-70-летней давности выделил 16 штаммов возбудителя сибирской язвы,  5 из  которых были атипичными.  Для подтверждения их принадлежности к возбудителю сибирской язвы  потребовалось провести 5-10 пассажей на белых мышах. Приходится согласиться с В.М.Ждановым (1965) в том, что  как бы долго споры возбудителя сибирской язвы не оставались в почве жизнеспособными, они все равно погибают.

    К тому же, для того, чтобы сохраняющаяся в почве споровая форма возбудителя сибирской язвы стала причиной заболевания животных этой инфекцией, она должна попасть в их организм. Возможной единственной реализацией этого условия является поедание животными кормов, контаминированных  спорами возбудителя сибирской язвы. Но многочисленными экспериментами убедительно доказано, что таким механизмом заразить сельскохозяйственных животных можно только при обильном  травмировании оболочки ротовой полости и желудочно-кишечного  тракта. Сибирская язва – инфекция септическая.  Попав с кормом через рот,  возбудитель этой инфекции не в состоянии преодолеть естественную непроницаемость слизистой оболочки желудочно-кишечного тракта и до двух недель выделяется с экскрементами. Это экспериментально доказали В.Ф.Нагорский (1902), Т.Опперман (1906), Н.А.Михин и др.(1929), В.С.Федосеев и др.(1975), Е.С.Сарамсаков и Л.И.Ефанова (1976), С.И.Джупина и Б.Х.Шушаев (1981),   G.Sanarelli (1925)  и другие исследователи.

         В то же время убедительно доказано эпизоотологическими наблюдениями и экспериментами, что основным переносчиком возбудителя этой инфекции были летающие кровососы, прежде всего слепни. Они вместе с кровью больного донора  вводили  парэнтерально возбудителя инфекции здоровым животным. Характерным для этой болезни был и остается септический процесс. Такая передача возбудителя инфекции определяла сезонность проявления эпизоотического процесса и одновременное заболевание животных в  местах не связанных между собой хозяйственными и транспортными средствами.

     Экспериментально это подтвердили В.Ф.Нагорский (1902, 1904), Б.Н.Первушин (1931), Н.Г.Олсуфьев и П.П.Лелеп (1935), П.П.Лелеп (1936),  Л.Д.Николаевский (1936), Л.А.Розеньер (1948),  N.F.Williams (1932), A.J.Brandt (1938),  N.S.Rao Krishna (1958), U.V.Pienaar (1967)  и другие исследователи. 

     Но в современных условиях массовая вакцинация восприимчивых животных надежно блокировала передачу возбудителя сибирской язвы летающими кровососами.  И все же спорадические вспышки этой инфекции, преимущественно среди крупного рогатого скота, в зоне ее приуроченности и  в период характерный для  сезонности продолжают выявляться ежегодно.

      В такой эпизоотической ситуации логично обратить внимание на других, не летающих кровососов, которые в летне-осенний период активно нападают на теплокровных животных и могут их инфицировать возбудителем сибирской язвы. Такими переносчиками  возбудителя этой инфекции могут быть только клещи. От снятых с тела больных животных, человека и, даже отловленных вне популяции животных клещей,  многих видов выделяли  возбудителя сибирской язвы  Ж.Г.Роже (1894), А.Н.Куняев (1908), В.С.Анисимов (1947), Л.А.Розеньер (1948),  Э.А.Штейнхауз (1950), К.С.Данилова (1950), В.А.Андронников (1964, 1971), Н.М.Неляпин и др. (1978),   J.T.Duncan (1926),  G.W.Stiles (1944),  K.Ananthapadmanabhan (1961)  и другие исследователи.  

      Есть основание считать, что как в довакцинальный период, так и в современных условиях клещи выполняют функцию первичного переносчика возбудителя сибирской язвы к сельскохозяйственным животным. Они формировали и продолжают формировать первичные эпизоотические очаги. Но в довакцинальный период эстафету передачи возбудителя инфекции подхватывали летающие кровососы, что определяло характерное для того времени эпизоотическое распространение этой инфекции.  В современных условиях такое распространение блокируется высоким уровнем специфической профилактики. Вспышки ограничиваются только первичными эпизоотическими очагами этой инфекции.

      Чтобы замкнуть логическую цепь, надо выяснить,  какие животные являются для клещей первичными донорами крови с возбудителем сибирской язвы. Животные этого вида и будут его облигатным хозяином.  Клинически болезнь у таких животных не проявляется и обеспечена надежная  передача возбудителя инфекции от родителей к потомству. Поскольку известно, что основными прокормителями клещей являются грызуны, то логично проверить их как облигатных хозяев возбудителя сибирской язвы. В природных условиях выделяли вирулентного возбудителя этой инфекции от клинически здоровых грызунов Ф.С.Цибулевская (1957), Е.Е.Пунский и Ф.С.Цибулевская (1958), С.Н.Рыбин и др.(1964), А.Ф.Наджафов (1965, 1970), В.Н.Лебедев и В.М.Стреляева (1969), Ю.Е.Горшков (1971), Г.Г.Бактыгалиев и др. (1972), А.Г.Король (1973), Т.А.Бурдаченко (1977) и другие. 

 Этих данных достаточно, чтобы утверждать, что облигатным хозяином возбудителя сибирской язвы являются грызуны.

    Таким образом, отмеченные закономерности проявления эпизоотического процесса сибирской язвы  и  данные об облигатном хозяине  возбудителя этой инфекции,  должны составлять основу программы контроля ее вспышек. 

    Разумеется, специфическую профилактику, как и в настоящее время,  можно проводить повсеместно весной перед выгоном скота на пастбище или в первые две недели пастбищного содержания. Но особое внимание следует уделить допрививкам молодняка крупного рогатого скота. Такой молодняк  должен быть привит  в 4 – 6 месячном возрасте, но не позднее  июня. Его ревакцинацию проводят через 9 – 12 месяцев, с тем, чтобы к периоду максимального распространения сибирской язвы он был дважды вакцинированным.     Вакцинируют овец и лошадей. 

      Специфическая профилактика  определяется как защита животных от сибирской язвы. Если не предпринимать усилий для подавления источника возбудителя инфекции в природе, то такую профилактику потребуется проводить бесконечно долго. Предпринимаемые усилия подавить «стационарные почвенные очаги»  этой инфекции ожидаемого результата не дали. В настоящее время  даже на фоне высокого уровня специфической профилактики, ежегодно закономерно возникают вспышки сибирской язвы   преимущественно среди молодняка крупного рогатого скота, в определенный сезон и в зоне  приуроченности этой инфекции. Почти половина таких вспышек возникает в пунктах благополучных по сибирской язве. Такие факты объективно подтверждают, что  источником возбудителя сибирской язвы  являются не «стационарные почвенные очаги», а мигрирующие  грызуны. Они в соответствующих местах формируют резервуары возбудителя инфекции.

    Задача заключается в том, чтобы выявлять и подавлять такие резервуары. Задача не легкая, но выполнимая.   Итоги такой работы способны обеспечить высокий профилактический эффект. В случае вспышки сибирской язвы в летне-осенний период,  эпизоотологи  достаточно легко определяют  места, где могло произойти инфицирование  заболевших и павших животных. В таких местах следует отловить и уничтожить основную массу грызунов.  Разумеется, ветеринарные лаборатории должны будут проводить их исследование на предмет установления носительства возбудителя сибирской язвы.

      Для проведения этой работы предполагаемые места, на территории которых могло произойти инфицирование животных сибирской язвой, опахивают  однолемешным конным или тракторным плугом. На дно образованной таким путем борозды через каждые 30-40 метров  закапывают цилиндры диаметром 30-35 см. Такие цилиндры готовят из обыкновенной (можно старой, непригодной для других целей) жести.  Установка дна не обязательна. 

    Цилиндры закапывают с таким расчетом, чтобы их верхний край находился на уровне дна борозды.

    Обитающие  на опаханных территориях грызуны ночью удаляются от своих нор на значительное расстояние.  Если на их пути встречаются канавки, то грызуны их не преодолевают, а движутся вдоль таких канавок.  Попав в борозду  и передвигаясь по ее дну,  грызуны попадают в цилиндры, где и остаются до их изъятия, которое целесообразно проводить утром.  Борозда с цилиндрами для отлова грызунов показана на фото 1.

       Таким же методом можно определить эпизоотологическую опасность старых заброшенных или окультуренных скотомогильников, на которых  более 40-70 лет назад проводили захоронение сибиреязвенных трупов.

    Если стоит задача отловить зверьков только с определенной  конкретной территории, то целесообразно путем распашки провести две параллельные борозды, как показано на рис.1. В этом случае в цилиндры, установленные во внутренней борозде, будут попадать грызуны только из интересующей эпизоотолога территории, а в цилиндры внешней борозды – грызуны, мигрирующие из других, весьма отдаленных мест обитания.

     Такие же закономерности, тенденции и особенности  проявления эпизоотического процесса с учетом знаний облигатного хозяина возбудителя инфекции могут быть  использованы в качестве критериев  целесообразности проведения специфической профилактики эмфизематозного карбункула и геморрагической септицемии крупного рогатого скота, рожи свиней и некоторых других инфекций.

