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ЕЩЕ РАЗ О КРИЗИСЕ ВЕТЕРИНАРИИ
(ответ на статью профессора Л.С.Каврука  «У кого и в чём возник кризис»).

     Энциклопедический словарь определяет понятие «кризис» как тяжелое переходное состояние.  В ветеринарии такой кризис зародился еще в 50 – 60 годы прошлого столетия, когда начали проводить концентрацию большого числа сельскохозяйственных животных на ограниченных площадях. В таких условиях стали проявляться  массовые респираторные, желудочно-кишечные, акушерско-гинекологические болезни, болезни конечностей, вымени. Практически повсеместно отмечали заболеваемость желудочно-кишечного тракта новорождённых телят, ягнят и поросят. Причины этой  патологии оставались не понятными и дискуссионными, а ветеринарные врачи не владели знаниями, как её профилактировать.  Инфекционисты пообещали решить проблему с помощью вакцин. Вакцины сконструировали. Леонид Сергеевич говорит уже о четвёртом поколении вакцины против колибактериоза.  Но с их помощью проблему не только не решили, но и с места не сдвинули. Новорождённые телята, ягнята, поросята, как болели массовыми желудочно-кишечными болезнями 30 – 40 лет назад, так и сейчас болеют. То, что эта болезнь оказалась полиэтиологичной, проблеме не помогло и не может помочь. Л.С.Каврук это признаёт, но упорно настаивает на продолжении  применять вакцины для профилактики этой патологии.

      Таким образом, суть кризиса в том, что ветеринарные врачи не получают необходимых знаний и не могут обеспечить профилактику широко распространенных массовых болезней животных, в том числе желудочно-кишечных болезней новорождённых.    Научные же сотрудники  головных исследовательских ветеринарных институтов, призванные обеспечивать их необходимыми знаниями, уже десятки лет создают видимость решения этой проблемы  конструированием и рекомендацией применять вакцины, которые оказываются не эффективными.  В  планах их исследований нет тем по получению фундаментальных знаний о природе этих болезней.  Научные сотрудники  напрочь оторвались от хозяйств. Иногда по вызову бывают  на фермах только для того, чтобы провести патологоанатомическое вскрытие трупов, посочувствовать  ветеринарному врачу, одобрить или покритиковать его работу, посоветовать использовать разработанные  лекарственные препараты или вакцину и получить патологический материал для лабораторных исследований. От изучения причин появления болезни научные сотрудники переключились на изучение  выделяемых микроорганизмов.
    На фоне такой официальной направленности исследований, мы в условиях Сибири еще в восьмидесятые годы прошлого столетия изменили концепцию научной деятельности  сотрудников ИЭВСиДВ. Основные работы перенесли на модельные фермы, где проводили наблюдения за процессом возникновения и распространения болезней, ставили эпизоотологические опыты по разрыву эпизоотической цепи, проводили целенаправленные лабораторные бактериологические  и биохимические исследования.
    Было  установлено,  что резервуаром возбудителей  массовой желудочно-кишечной болезни новорождённых, поскольку она полиэтиологична,  или, как её продолжают называть – колибактериоза, являются  наполненные жидкими экскрементами животных канализационные лотки в родильных отделениях и профилакториях. В таких экскрементах  сохраняется  энтеральная бактериальная, вирусная и другая микрофлора. Она и является причиной болезни. Все телята, родившиеся в родильном отделении, с первых часов жизни тяжело болеют, ежесуточно прирастая только на 100 – 200 гр., а подчас  с таким же отвесом. Соответственно, для профилактики этой патологии первоначально провели отёл нескольких коров вне родильного отделения. Убедились, что в отрыве от канализационных лотков  родились  и жили  здоровые телята,  ежесуточно приращивая 800 – 900 гр. живой массы.  Потом отделили от канализационных  лотков родильные станки и профилакторные боксы и   получили тот же результат по сохранению здоровья новорождённых.  
    Где же здесь главная причина этой патологии; гипо - или аглобулинемия, нехватка иммуноглобулинов разных классов, о которых говорит Леонид Сергеевич?  На основе таких данных разработали систему «все занято – все свободно». С её помощью в десятках хозяйств сохранность новорождённых  поддерживали выше 99%, а заболеваемость снизили до 7 – 14%.  Используя тот же принцип отделения новорождённых телят от  канализационных лотков с жидкими экскрементами,  успешно выращивали здоровых телят  в индивидуальных домиках на открытом воздухе. В Приобском совхозе их успешно выращивали даже при температуре воздуха – 35 – 40ºС. Такой метод  выращивания телят позаимствовали  в совхозе им. Ленина Московской области. В настоящее время его применяют  и в других хозяйствах. Предприниматели изготавливают в заводских условиях пластмассовые домики для телят.  По телевидению 13 сентября 2007 года на всю страну показали интерес В.В.Путина и Д.А.Медведева к здоровым ухоженным телятам,  содержащимся  в индивидуальных домиках на глубокой соломенной подстилке в хозяйстве Белгородской области. Но эта, альтернативная вакцинации и оправданная с позиций экологии и эпизоотологии, технология выращивания здоровых телят должна  обеспечиваться соблюдением определённых санитарных и гигиенических требований. В частности, внутри домика должен быть  слой сухих опилок толщиной  20 – 26 см, который накрывают сухой соломой  толщиной до 30 – 40 см. Требуются, и другие научно-обоснованные правила.  Их должны готовить во Всероссийском институте ветеринарной санитарии, гигиены и экологии животных. Но, наверное, еще долго придется ожидать таких правил, коль скоро, ведущий научный сотрудник этого института считает, что в стране нет соломы,  и не понимает, что это именно он должен дать рекомендации как эксплуатировать эти пластмассовые домики. Он называет их конурами для собак.     
       В настоящее время в ИЭВСиДВ СО РАСХН,  усилиями А.С.Донченко и Н.А.Шкиль разрабатывают и успешно испытывают другие технологические методы профилактики массовой желудочно-кишечной болезни новорождённых телят

     В модельных хозяйствах  разработали и успешно апробировали метод  профилактики пастереллёза без применения вакцины, и других респираторных болезней, содержанием животных на специальных лежаках со щелевым полом и обильной несменяемой соломенной подстилкой. Использование такого метода не только предупреждает случаи заболевания животных респираторными болезнями, но и повышает средне суточные приросты живой массы.
   В таких же условиях изучили причины возникновения и распространения некробактериоза. Под руководством профессора А.А.Самоловова оздоровили неблагополучные хозяйства и обеспечили профилактику этой патологии без применения вакцин.
   Работая непосредственно в хозяйствах, установили роль скрытого носительства бруцелл в поддержании неблагополучия и возможности  трансформации L-форм  этих бактерий с помощью  провокации  вакциной из штамма 82 в формы, улавливаемые коммерческими диагностикумами.  Эта работа позволила в короткие сроки оздоровить особо неблагополучный регион Сибири от бруцеллёза. Непосредственными её исполнителями были профессора И.А.Косилов, С.К.Димов, В.Г.Ощепков.
    Проводились и другие исследовательские работы в условиях хозяйств, позволившие оказать существенное влияние на улучшение эпизоотической ситуации.

   Леонид Сергеевич спрашивает, какую же пользу принёс ветеринарии я за период своей трудовой деятельности? Очень сожалею, что он не обнаружил  этой пользы в моих многочисленных публикациях и не понял, почему же я критикую не ветрачей-практиков, как это он пытается показать в статье, а руководство ветеринарной наукой  и научных сотрудников головных ветеринарных институтов. А критикую их за то, что они отказываются от изучения непосредственно на фермах причин неблагополучия  и пусковых механизмов эпизоотических процессов факторных инфекционных болезней  и от разработки прогрессивных профилактических мероприятий. 
   Проводя эпизоотологические исследования  непосредственно в животноводческих хозяйствах, удалось установить различие в течение инфекционного и эпизоотического процессов при различных путях заноса возбудителей инфекций. Горизонтальный путь  определял  занос возбудителя инфекции извне, и болезнь характеризовалась острым течением (сибирская язва, ящур, бешенство, болезнь Ауески и др.). Вертикальный путь определял случаи заболевания в результате воздействия на животных различных стрессовых факторов внешней среды (массовые желудочно-кишечные болезни новорождённых, пастереллёз, некробактериоз, маститы).
  Такое деление инфекций по характеристике места жительства их возбудителей или по экологической характеристике позволило разработать рациональную эпизоотологическую классификацию инфекционных болезней животных. Согласно этой классификации все инфекционные болезни животных разделены на две категории; классическое, возбудители которых проникают извне и не живут в организме  восприимчивого животного, и факторные, возбудители которых закономерно живут в организме здоровых животных, а становятся причиной болезни после стрессовых воздействий или изменение места жительства.

  В свою очередь болезни этих категорий подразделили на инфекционные болезни, эпизоотическим процессам которых свойственна эстафетная передачи возбудителя инфекции, и болезни, эпизоотическим процессам которых такая передача не свойственна  (см.  «Вестник РАСХН», № 2, 2001).           
    На основе этой  классификации стало возможно сформулировать законы эпизоотического процесса, определяющие  пусковые механизмы этих процессов  каждой категории и группы инфекционных болезней животных, и в диалектическом единстве представить их в виде Теории эпизоотического процесса (см. «Теория эпизоотического процесса», М., 2004). 
   Эта теория убедительно показывает, что знание только инфекционного процесса недостаточно для успешного контроля над инфекционными болезнями животных. Для этого требуются знания сущности  эпизоотического процесса. Теория  позволяет отличать понятия сферы инфекционного процесса (иммунитет, контагиозность и др.) от понятий сферы эпизоотического процесс (факторные и классические инфекционные болезни, эстафетная передача возбудителя инфекции и др.). Опираясь на эту теорию, обеспечили оздоровление хозяйств и профилактику некробактериоза, пастереллёза, колибактериоза и других подобных факторных инфекций без использования вакцин.  С её помощью стало возможным оздоровить Сибирь от бруцеллёза. Теория эпизоотического процесса  ориентирует, что же надо делать для оздоровления от лейкоза, туберкулёза, инфекционной анемии лошадей, чумы свиней и других факторных инфекционных болезней, эпизоотическим процессам которых свойственна эстафетная передача возбудителя инфекции. Это мой вклад в ветеринарную науку и практику.
   Чтобы руководителям этой науки воспринять новую фундаментальную теорию и руководствоваться ею в действии, надо убедиться в её объективности и эффективности.  Несколько раз письменно в 1997 и 1998 гг. предлагал руководителю секции «Инфекционная патология животных» академику И.А.Бакулову заслушать на секции вопросы ликвидации и профилактики в хозяйствах страны бруцеллёза, чумы свиней, некробактериоза и других факторных инфекционных болезней. Но он уходил от рассмотрения фундаментальных актуальных вопросов эпизоотологии,  предпочитая  обсуждать проблемы определения численности собак в городе,  конструирования  вакцин,  различных прикладных разработках. 
    Понимая актуальность для животноводства и ветеринарии проблемы факторных инфекционных болезней и их профилактики технологическим методами, в 1999 г. подготовили вместе с В.М.Авиловым  и передали в журнал «Ветеринария» статью «Профилактике болезней животных альтернативными методами – научное обеспечение». В статье аргументировали необходимость изучения этой проблемы головными ветеринарными институтами. Привели  опубликованные  в печати отчеты директоров  институтов Г.Ф.Коромыслова и И.А.Бакулова, подтверждающие, что они этой проблемой не занимаются.  В нарушение статьи 29 Конституции РФ, запрещающей цензуру и гарантирующей свободу мнений, слова и массовой  информации, статью направили на рецензию И.А.Бакулову.  Не вникая в сущность проблемы, и не стремясь к поиску истины, он проявил обиду на упоминание его фамилии, и заключил, что публиковать статью нельзя. Журнал «Ветеринария» в публикации отказал. Статью и отзыв на неё опубликовал в книгах «Уроки эпизоотологических исследований», М, 2004  и «Кризис ветеринарии» М. 2008  г.
   В последующем состоялась обстоятельная и заинтересованная беседа на эту тему с академиком В.П.Урбаном. Он не только сразу понял суть проблемы, но и подтвердил её многими примерами из своих наблюдений  в хозяйствах Ленинградской и других областей Нечерноземья. Валерий Петрович  проявил инициативу поднять этот вопрос на очередном годичном  собрании Отделения ветеринарной медицины РАСХН, что и сделал    в феврале 2001 года. В ответ на его беспокойное  выступление  академик И.А.Бакулов  кратко заявил: разберёмся и примем меры.
   Этими мерами оказалась статья «Эпизоотология подает сигнал SOS» в газете «ВК»  за апрель 2001 года. В ней Игорь Алексеевич ушел  от рассмотрения сущности проблемы, а ограничился только критикой некоторых новых терминов и понятий.  Такой ответ не по существу проблемы вызвал резкое недовольство и  критику, но автор статьи и  Отделение ветеринарной медицины РАСХН  оставили её без внимания. 
  В то же время ежегодно в отчетах Отделения ветеринарной медицины РАСХН повторялись утверждения о том, что ветеринарная наука  решает  фундаментальные и приоритетные прикладные проблемы,  актуальные для практики животноводства, что ежегодно выполняются десятки разработок, и, что, в общем, все хорошо. Отчеты не подтверждались примерами.
     Чтобы привлечь внимание к сложной эпизоотической обстановке по факторным инфекционным болезням животных и тяжелому положению ветеринарии в животноводческих хозяйствах  и посвятить этой проблеме специальное обсуждение, выступил в «ВК» №4 за 2004 год с критической статьей «Размышления после работы годичного собрания академиков Отделения ветеринарной медицины РАСХН». Руководители ветеринарной науки и на эту статью не обратили внимания. 
    Одной из основных целей публикации книги «Теория эпизоотического процесса» было  довести до сведения этих руководителей  сущность проблемы эпизоотического процесса и понимание необходимости  работ  по рациональной профилактике классических и факторных инфекционных болезней. Вручил её всем с  дарственной надписью. Но, когда рассматривали эту проблему на заседании бюро Отделения ветеринарной медицины и заседании секции «Инфекционная патология животных» понял, что книги никто не читал. Не последовало ни одного вопроса из этой теории.  Ограничились только общими вопросами, вопросами терминологии и из сферы инфекционного процесса. Теорию эпизоотического процесса на заседании секции перепутали с историей ветеринарии. Решили  работу принять к сведению,  одобрить и рекомендовали популяризировать её в печати. Но я требовал проверить эффективность предлагаемых методов профилактики факторных инфекционных болезней.  Дело дошло до курьёза. Секретарь-академик Отделения ветеринарной медицины, рекомендовавший шире популяризовать материалы теории эпизоотического процесса, после публикации статьи о высоком эффекте профилактики некробактериоза методом специальных технологий и бесперспективности использования для этих целей вакцин, потребовал от редактора запретить публикации моих статей. Продолжал объяснять ему в эпистолярном жанре большую  необходимость знаний об факторных инфекционных болезнях животных  и для объяснения этого опубликовал книгу «Кризис ветеринарии». В книге показал, что основной причиной кризиса является  полный отрыв головной ветеринарной науки от изучения своего основного объекта – животноводческих ферм и причин возникновения там факторных инфекционных болезней. Взамен этого  концентрируется  внимание на внутри лабораторных проблемах и изучении микроорганизмов, без учета условий их естественной жизнедеятельности в организме своего облигатного хозяина.
   Показал, почему классические инфекционные болезни животных взяты под надёжный контроль ветеринарной службой, а факторные продолжают распространяться на фермах, и приносят большой ущерб.  Показал, какой ущерб наносит животноводству то, что проблема факторных инфекционных болезней остаётся за пределами рамок учебных и научно-исследовательских институтов. Показал, что это происходит потому, что преподаватели и научные сотрудники предпочитают работать в боксах и готовить различные препараты, а не на фермах, где они должны получать фундаментальные  знания, которые в корне изменять положение дел в животноводстве.  Показал пути выхода из кризиса. Материалы подтвердил многочисленными убедительными примерами.
    Первый отзыв на книгу последовал от ведущего научного сотрудника Всероссийского научно-исследовательского института ветеринарной санитарии, гигиены и экологии животных, профессора, доктора ветеринарных наук Л.С.Каврука.  Парадоксальным является то, что эпизоотолог  доказывает необходимость профилактики факторных инфекционных болезней санитарными, гигиеническими и экологическими мерами, а зоогигиенист, он же технолог, иммунолог и микробиолог, из института, который обязан разрабатывать такие меры,  напрочь их не признаёт и надеется только на вакцину. А ведь он по долгу службы должен уже давно и регулярно такие знания оформлять в виде технических заданий и передавать их проектным организациям для реконструкции старых ферм и строительства новых.
   Для него технология  выращивания  телят на основе принципа «все пусто – все занято» не представляется возможной,  и соломы для подстилки в стране уже давно нет из-за отсутствия площадей для выращивания  злаковых культур, и индивидуальные пластмассовые домики имеют подобие конуры для собак. 
    Он приводит большой перечень достижений  института, в котором нет и намёка на разработку систем  технических заданий для проектирования ферм, которые обеспечивали бы запросы организма животных от внешней среды на 90%  санитарными, гигиеническими и экологическими разработками и только на 10% обслуживающим персоналом. А ведь проведение таких разработок является основной задачей этого института. 
   В то же время в перечне упоминается вакцина против колибактериоза (четвертого поколения), после применения которой, телята все равно болеют. Но, по однозначному убеждению автора, вакцину  применять нужно и обязательно.  А что её применение не спасает телят от болезни, то причина этого описана в статьях. Читайте и понимайте. 
   Все названные в статье разработки института прикладные.  Они выполнены на основе  исследований  микроорганизмов и имеют какую-то рыночную цену.  Среди этих разработок нет ни одной, дающей фундаментальные знания. Леонид Сергеевич не называет, какое влияние эти разработки  оказали на улучшение эпизоотической ситуации и  работу ветеринарных врачей. А ведь то, что вопросы санитарии, гигиены и экологии животных  не исследуются непосредственно на фермах, и является одной из причин кризиса ветеринарии. 
   Что касается несогласия автора статьи с некоторыми положениями книги, то это его дело. Еще Жан Жак Руссо учил: - Мое дело говорить правду, а не заставлять верить в неё. А правда, как  известно,  глаза колет. В книге она особо неприятна для руководителей ветеринарной наукой и научных сотрудников головных Московских институтов. Вот почему Леонид Сергеевич называет её «книжечкой». По долгу службы эти работники обязаны  проверять предлагаемые эффективные методы профилактики массовых болезней животных. Но любыми путями уходят от такой проверки.
      Изложенная в статье позиция профессора Л.С.Каврука четко показывает, что его не волнует эпизоотическое состояние животноводческих ферм  России, его не волнует и уровень подготовки иностранных студентов в РУДН. Он упоминает об этом в порядке «стукачества», чтобы закрыть рот раскрывающему несостоятельность его научной деятельности. Но четко просматривается большая заинтересованность Л.С.Каврука в реализации  препаратов и вакцины. Для него, чем больше больных телят, тем лучше, тем больше будут приобретать препараты. Вот почему он так агрессивно выступает против санитарных, гигиенических и экологических методов профилактики факторных инфекционных болезней. 
   Хочется напомнить  Леониду Сергеевичу, что патогенные серовары эшерихий делает человек своими безграмотными действиями  при  халатном попустительстве санитарных и гигиенических научно-исследовательских учреждений. А может и здесь есть заинтересованность в разжигании интереса к вакцине. Исследуйте содержимое канализационных лотков в родильном отделении или профилактории, и Вы выявите серовары 0157:Н7 и 0157Н- и многие другие. Вы уже давно обязаны были дать  рекомендации и технические задания проектным организациям, как сооружать канализацию, чтобы такие штаммы не поддерживать и не культивировать  в местах содержания животных.
    И уж если беретесь критиковать работу, то разберитесь, что контагиозность это еще далеко не эстафетная передача возбудителя инфекции.
   В настоящее время наметилась тенденция возрождения Отечественного животноводства. Понимая необходимость реконструкции ферм для успешного его развития, руководители хозяйств идут за консультациями не в ВНИИВСГЭ, а в Швецию, Данию, Канаду или Израиль.

    Беспокоит то, что в семидесятые годы прошлого столетия, начав массовое строительство животноводческих объектов, проектные и строительные организации получили от ВНИИВС необходимые проектные задания. Результаты такой научной рекомендации ветеринарная служба страны прочувствовала в полном объеме. Можно понять руководство этого института, что в то время оно не готово было давать научно-аргументированные  задания, а подготовило их за письменным столом, по интуиции. Но то же произойдёт и в настоящее время. Ведь не все хозяйства и проектные организации могут пользоваться рекомендациями зарубежных ученых. Да и ВНИИВСГЭ должен выполнять свои основные функции, а не дублировать прикладные исследования  многочисленных институтов, увлеченных изучением  возбудителей инфекционных болезней. 

     Кризис ветеринарии и ветеринарной науки в России представляется устаревшим и запущенным. Его не видят только те, кто не видит бедственного положения животноводства и обслуживающих его ветеринарных врачей и кто не понимает, почему завозимый из-за рубежа импортный племенной скот в наших условиях заболевает факторными инфекционными болезнями. Кризис поддерживается потому, что  деятельность ветеринарной науки оценивают по количеству разработок, а не по положению дел в животноводстве и ветеринарии.  А если есть кризис, то надо разрабатывать и реализовать противокризисные мероприятия.

    Желающие ознакомиться с книгами «Кризис ветеринарии», «Теория эпизоотического процесса»  и многими другими публикациями по проблемам профилактики факторных инфекционных болезней животных могут сделать это,  войдя в интернете на сайт   Dzhupina.narod.ru
                                           Профессор С.И.Джупина
