Уважаемая Виктория Яковлевна!

   Прочитал статью анонимного автора в газете «ВЖ» №20 от октября 2008 года и, учитывая Ваше напоминание в «ВЖ» №18, что газета больше не будет публиковать персональных выпадов (читай: критических замечаний и альтернативных мнений) различных авторов, решил написать Вам это письмо.

  О статье в «ВЖ» № 20. В первом абзаце автор правильно говорит, что секция инфекционной патологии славится своим боевым настроем. Я бы сказал, что боевой аналогичный настрой относится и к ВИЭВу. Но, я несколько раз спрашивал М.И.Гулюкина, какое влияние оказал этот боевой настрой и разработки, выполненные  в ВИЭВ за последние 15 - 20 лет, на положение дел в животноводстве? В ответ он называл  работы  только А.Х.Саркисова и Н.И.Степановой. Да! Работы этих авторов оказали влияние на положение дел в животноводстве. Но прошло уже более 30 лет, как они выполнены. А ведь современное животноводство острейшим образом нуждается в новых знаниях, как профилактировать ту массовую патологию, которая его захлестнула. И мы с Вами, хотим того или не хотим, в результате этой массовой заболеваемости почти ежедневно потребляем молоко от больных коров, и мясо от больных вынужденно прирезанных животных.

  В этом же абзаце автор на кого-то жалуется, что науку не возрождают. А кто и как должен её возрождать, если не сама наука? Если бы она ежегодно, или хотя бы раз в 2 - 3 года, давала по одной эффективной  разработке, то современная ветеринарная наука  не имела бы никаких насущных нужд,  была бы уважаемой, процветающей и очень полезной для общества. Этому и посвящена предлагаемая новая концепция.
   Для ясности приведу один пример. В 1996 или 1997 гг. у меня состоялся разговор с умным, грамотным, эрудированным, молодым профессором  Юрием Николаевичем Фёдоровым. Также как спрашивал своих подчиненных в Новосибирске, я его спросил: -  Какое влияние оказали разработки, выполненные возглавляемой им лабораторией иммунологии на положение дел в животноводстве?   Он ответил: - Так ставить вопрос нельзя. Подождите лет 10, тогда посмотрим. 

  Я добросовестно наблюдал и ждал. Ежегодные планы, отчеты с боевым настроем были. Но очень хотелось бы, что бы на страницах Вашей газеты опубликовали, какое влияние за последние 10 лет оказала работа лаборатории иммунологии ВИЭВ на положение дел в животноводстве. Именно влияние на положение дел в животноводстве, а не количество разработок, одобренных Ученым советом.
  Ведь ветеринарная наука и существует для того, чтобы удовлетворять запросы ветеринарных врачей - практиков, прежде всего, в знаниях профилактики болезней продуктивных животных. Такое определение этой науки сформулировано в Законе РФ «О ветеринарии».
    Анонимный автор правильно подметил, что К.П.Юров говорил о проблемах, связанных с диагностикой и лечением ринотрахеита и о том, что 70% крупного рогатого скота поражено этой инфекцией.  Как принято при рассмотрении подобных вопросов с боевым настроем, Константин Павлович  забыл указать, что когда начал заниматься этой проблемой, то больных было в несколько раз меньше.  А о  профилактике этой инфекционной патологии он, вообще,  скромно умалчивает. 

   В таком же плане можно было бы рассмотреть другие вопросы, затронутые анонимным автором в статье «Ветеринария одна - взгляды разные». Но я  хотел привлечь Ваше внимание  к основному.  Тема доклада:  Новая концепция ветеринарии и ветеринарной науки.  Она целиком и полностью направлена на изучение профилактики болезней продуктивных животных. Для реализации этой концепции необходимо принять решение, определяющее использования 50 - 60% сил и средств ветеринарной науки на изучение фундаментальных проблем эпизоотического процесса.

  Это значит, что надо изучать источники и резервуары  возбудителей инфекционных болезней.  Это значит, что надо изучать пути, механизмы и факторы передачи возбудителей инфекционных болезней. Это значит, что надо изучать пусковые механизмы инфекционного и эпизоотического процессов. До последнего времени эти фундаментальные вопросы не значились в планах научных исследований. Такие исследования надо проводить экспедиционно непосредственно в животноводческих хозяйствах. А результаты такой работы надо оценивать не количеством разработок, а изменением эпизоотической ситуации в хозяйствах. 

   Несмотря на то, что эту формулировку я повторил трижды: первый раз - в докладе, второй - в ответе А.Г.Надточею и третий раз в заключительном слове, которое свелось только к этой формулировке, в статье о ней не сказано ни слова.

  Правильно, ветеринарные врачи нуждаются в конкретных рекомендациях. Так вот, работа ветеринарной науки в плане такой концепции и позволила бы вооружать их знаниями, показывающими как  обеспечивать высокий уровень профилактики массовых болезней, если вакцины оказались не эффективными.

  Такие знания это не сотрясение воздуха. Они уже широко апробированы  во многих хозяйствах с высоким профилактическим эффектом. Это и «все свободно - все занято», и выращивание телят в индивидуальных домиках на открытом воздухе,  и глубокая несменяемая соломенная подстилка на специальных лежаках для профилактики респираторных болезней, и методы профилактики маститов, и принципиальное различие профилактики пастереллёзов от профилактики геморрагической септицемии и многое другое. 

   Но для широкого и эффективного использования этих и многих других методов профилактики, построенных на знании сущности эпизоотического процесса, ими должна заниматься официальная государственная ветеринарная наука. А она от этого отказывается, ссылаясь на самые нелепые доводы, в большом количестве напичканные в анализируемой статье.

 И о названии статьи: «Ветеринария одна - взгляды разные». Уважаемая Виктория Яковлевна! Закон РФ «О ветеринарии» определяет, что ветеринарий у нас три; государственная, ведомственная и производственная. Разные у них источники финансирования и разные функции. Так вот, я как раз пекусь о той ветеринарии, которая должна обеспечивать профилактику болезней продуктивных животных. Многие болезни она с успехом профилактирует с помощью вакцин. Но есть болезни, вакцины против которых беспомощны. В этом случае и надо для профилактики таких болезней использовать знания об эпизоотическом процессе.

  Очень хотелось бы, чтобы Ваша газета оказалась на высоте в решении этой проблемы.

     С наилучшими пожеланиями                  С.Джупина

                                                                                                 5 декабря 2008 года

