Уважаемые Анатолий Михайлович и Василий Николаевич!

    Поводом для написания настоящего письма послужил вопиющий канцелярско-бюрократический подход к решению важной народно-хозяйственной проблемы и   действия Отделения ветеринарной медицины, направленные на то, чтобы утопить эту проблему в безответственной говорильне и бумажной волоките.

   Вынужден еще раз напомнить, что «сыр - бор» загорелся, когда Вы, уважаемый Анатолий Михайлович, с трибуны в ВИЭВ  попросили  совета, что делать, чтобы импортный скот не болел после доставки в наши хозяйства. Почти в то же время   Михаил Иванович с этой же трибуны пожаловался, что его резко критиковали руководители департамента ветеринарии за отсутствие необходимых рекомендаций по проблемам профилактики болезней.

   К этому времени я уже ознакомил всех заинтересованных с проблемой, опубликовав её в книге «Теория эпизоотического процесса», доложив на Бюро Отделения ветеринарной медицины, секции Инфекционная патология животных и в других местах. Был очень удивлён непониманию руководителями  ветеринарной науки современных острейших кризисных проблем продуктивного животноводства и обслуживающей его практической ветеринарии. Для решения этих проблем требовались антикризисные мероприятия, суть которых сводилась к принятию новой концепции ветеринарной науки. Я считал своим долгом популяризовать эти знания и, по мере сил, обеспечивать консультативную помощь. 

      Остался, в высшей степени удовлетворён, когда в письме от 25.08.2008 г. Вы  предложили рассмотреть проблему на заседании трёх секций, с последующим обсуждением материалов  этих секций на Бюро Отделения ветеринарной медицины.  Об этом же в письме от 15.09.2008 г. сообщил первый вице-президент РАСХН В.И.Фисинин.

    Суть новой концепции ветеринарной науки Вы, уважаемый Анатолий Михайлович, отлично понимаете. В письме от 16.10.2008 г. Вы подчеркнули, что для её реализации надо половину сил и средств ветеринарной науки сконцентрировать на получении фундаментальных знаний о причинах массовой заболеваемости животных в современных животноводческих хозяйства.   Да! Это так!
      Соответственно, чтобы решить эту проблему её должен возглавить специалист, облеченный властными полномочиями.  Ведь потребуется пересмотреть и переосмыслить тематику ветеринарных исследований.  Поэтому, именно такой специалист, осмыслив материалы заседаний секций (и не только их), должен подготовить доклад  для Бюро Отделения ветеринарной медицины, основу которого должен составлять план действий по реализации этой концепции. А если Вы принимаете, что реализовать концепцию должна половина сил и средств  ветеринарной науки, то это значит, что надо пересмотреть тематику 350 - 450 научных сотрудников. 
    Поэтому, по моему мнению, возглавить эту проблему и доложить о ней на Бюро Отделения ветеринарной медицины должен академик-секретарь этого Отделения или  директор головного института по проблеме инфекционной патологии. Чувствуя отсутствие с Вашей стороны интереса к этой проблеме, весьма обстоятельно  на многочисленных примерах в письмах  от 7.09.08; 15.09.08; 14.11.08; 20.11.08;  25.11.08 г. доказывал её актуальность, эффективность, перспективность для науки и практики. По существу проблемы не получил ни одного возражения, ни одного ответа.

    В конце января 2008 г. по телефону Василий Николаевич изъявил желание встретиться. Я обрадовался. Понял, что, наверное, ему передали решение этой проблемы,  и он о ней доложит на Бюро Отделения ветеринарной медицин, и будет её курировать.  Радость была кратковременной. От встречи Василий Николаевич отказался. Только предупредил, что докладчиком ставит меня.

   Это и есть вопиющий канцелярско-бюрократический подход к тому, чтобы важное  народно-хозяйственное мероприятие утопить в говорильне и бумажной волоките. Это и есть образец того, как бюрократы уходят от ДЕЛА и  гробят  его в зародыше, улыбаясь в лицо и строя красивые мины.

    Ведь от докладчика и куратора новая концепция требует властных полномочий и государственного возраста. Ни того, ни другого у меня нет. У меня есть только новые знания о сущности эпизоотического процесса и мерах по его контролю. Это значит, что будет принято решение, и при всеобщем молчании его торжественно похоронят. Что это так, понимает мало-мальски опытный  управленец. Как говорится: - ежу ясно!!!

   Вы хорошо знаете, что концепция это не диагностикум, не мероприятие, не вакцина, одобрив разработки, которых,  авторы получают право на их использование.  

    Концепция это ведущий замысел  различных видов деятельности  (в нашем случае это деятельность по контролю над инфекционной патологией). До сих пор такую деятельность проводили только на базе знаний инфекционного процесса. Эффект получен только в отношении определённых болезней. Предлагается новая концепция: половину сил и средств ветеринарной науки направить на изучение проблем эпизоотического процесса, что даст возможность обеспечить профилактику другой части инфекционных болезней.

   Эта концепция нужна для управленцев. Они должны держать её в своих руках и быть заинтересованы в её реализации.  Они должны о ней докладывать, её реализовать и оценивать.

    Я внимательно буду следить за ходом реализации этой проблемы, обещаю всяческую помощь и поддержку в плане консультаций. И уверен, что есть в России юридические и физические лица, заинтересованные в успешном развитии отечественного животноводства.

      С наилучшими пожеланиями                          С.Джупина

1 февраля 2009 г.                                       г.Нарофоминск

