Уважаемый Анатолий Михайлович!

    Приношу извинение за то, что, отвечая на Ваше письмо от 16.10.2008 года, сконцентрировал внимание только на первой его части, и остался без ответа вопрос,  поставленный Вами в конце письма.

    Объясняется это тем, что я все же надеялся на беседу с Вами. Такие вопросы лучше рассматривать с «глазу на глаз», чем в эпистолярной форме. Но встреча не состоялась. И я обязан обратиться к Вам еще раз и ответить на Ваш вопрос.

    Вы спрашиваете: Что и как должен делать научный сотрудник при посещении фермы?  Какие он должен использовать методы исследований факторных болезней, какие средства профилактики и борьбы с факторными болезнями?    Отвечаю.  Прежде всего, я не верю, что Вы, ветеринарный врач, академик РАСХН, руководитель Отделения ветеринарной медицины, не знаете, что должен делать научный сотрудник при посещении фермы. Ведь это его основной объект исследования. На ферме он должен получать фундаментальные знания.  Вся его профессиональная деятельность должна быть посвящена изучению способов, позволяющих  обеспечить благополучие этого животноводческого объекта. В том числе и тех импортных животных, которые поступают на такие фермы, и о здоровье которых Вы  проявляете заботу.   

    Но если Вы спрашиваете, то я отвечаю.  Научные сотрудники хорошо изучили болезни животных и их возбудителей вне связи с окружающей средой.  Они делали это не для того, чтобы только знать эти болезни, а для того, чтобы  профилактировать, и при нужде лечить.   Факторные инфекционные болезни не поддаются специфической профилактике. Остаются неизвестными  современной официальной ветеринарной науке и причины возникновения и распространения  таких   инфекционных болезней.  
   Познать эти причины можно только экспедиционным исследованием  влияния на животных окружающей среды на ферме. При этом должна идти речь не о посещении  научным сотрудником фермы, а его научной работе  в составе комплексной экспедиции. Основной задачей такого исследования должно быть изучение причин появления и распространения массовых болезней среди животных и разработка мер их профилактики.  А критерием исследования должно быть благополучие, а не количество разработок.

    Разумеется, средства профилактики и борьбы с факторными инфекционными болезнями животных  не должны быть ни химическими, ни биологическими.  Надо изыскать такие условия содержания животных, какие сами по себе не допускают вспышек факторных инфекционных болезней. Примеры этого я приводил в предыдущих письмах и в своих книгах, а суть проблемы подробно описана в книге «Теория эпизоотического процесса».  При  Вашем желании можно убедиться в эффективности таких условий на любой предложенной Вами ферме, где происходит массовая заболеваемость животных.

  Я не могу вспомнить ни одного случая, чтобы Вы повезли научных сотрудников головных ветеринарных институтов на одну из таких ферм, где уже добились высокого   уровня ветеринарного и санитарного благополучия только специальными технологиями содержания и эксплуатации животных. А таких ферм уже есть  много.  Но  знаю, что руководители МСХ и РАСХН Вас возили  в такие хозяйства. Неужели  думаете, что возили для праздного проведения времени, а не для того, чтобы  Вы увиденное осмыслили, научно аргументировали специальными исследованиями, включили в тематику исследований и арсенал ветеринарной науки, и внедрили в программу обучения студентов? 

   НЕЛЬЗЯ ВЕСТИ ЖИВОТНОВОДСТВО ТОЛЬКО НА ХИМИЧЕСКИХ И БИОЛОГИЧЕСКИХ ПРЕПАРАТАХ!!!

   Если условия содержания  адекватны  запросам  организма животных от внешней среды, то на фермах массовая заболеваемость  проявляться не будет.  Такие условия и должна изучить ветеринарная наука.   Чего она не делает.
    Задача ветеринарной службы в животноводческих хозяйствах и заключается в том, чтобы обеспечить профилактику, без массового использования химических и биологических препаратов. Хозяйства это не лазареты,  не госпитали и не клиники.

    Ветеринарная наука и должна вооружать ветврачей  знаниями, как они должны обеспечивать это требование. Но эта наука самоустранилась от получения таких знаний. Ветеринарных врачей не учат тому, как надо обеспечивать оптимальные условия на фермах, чтобы животные не болели факторными инфекционными болезнями и, чтобы коровы оставались продуктивными не 2,6 лактаций, а, по крайней мере, 5 - 7.   Такие знания являются фундаментальными. Именно на их получение государство выделяет средства из бюджетов разных уровней. 
   Такое же требование к ветеринарной науке и ветеринарии предъявляет закон РФ «О ветеринарии».  Большинство статей этого закона основной задачей  ветеринарии и ветеринарной науки считают  обеспечение предупреждения массовых болезней животных, обеспечение профилактики. А изучением профилактики факторных инфекционных болезней, адекватной их природе, ветеринарная наука не занимается. Поэтому болезни эти широко  распространены, а руководители и ветврачи хозяйств за получением актуальных и нужных для них знаний едут в Израиль, Канаду, Данию, Швецию и др.

  Проблему я стал поднимать в ответ на Вашу просьбу, как  предупредить  заболевание импортных животных?  Я дал исчерпывающий ответ, что Вам надо делать!!!

    Но вместо ДЕЛА, которым под Вашим руководством должны заниматься 50 - 60% сил и средств ветеринарной науки,  Вы всю тяжесть работы пытаетесь переложить на меня. Ув. Анатолий Михайлович! Я  своё дело уже сделал, и своё слово уже сказал.  

    Я более 30 лет проводил исследования непосредственно в хозяйствах. Эти исследования позволили доказать возможность профилактики факторных инфекционных болезней технологическими методами. В десятках ферм  проверили и подтвердили эффективность такой профилактики. Я разработал теорию эпизоотического процесса, которая в деталях разъясняет особенности профилактики болезней различных эпизоотологических категорий. Знание этой теории с лихвой отвечает на поставленные Вами вопросы.

    В этом месте уместно напомнить, что Вы не ориентируете современную ветеринарную науку  руководствоваться эпизоотологической теорией.  К.И.Скрябин, исполняя обязанности руководителя той организации, какую в настоящее время возглавляете Вы, еще 31 мая 1938 г. на Х1 пленуме ветеринарной секции  ВАСХНИЛ в г.Уфа  применительно к эпизоотологии заявил: ... наука должна базироваться на глубинах теории,  без теории она будет слепа.  И далее: плоха та специальность, которая отмежевывается от теории. Раньше ветеринария изучала болезни животных вне связи с окружающей средой и делала тем самым грубую методологическую ошибку.   Понемногу эта ошибка стала исправляться.

    Но, как видно из положения дел в ветеринарии, из Вашего письма и отчетных докладов на Годичных собраниях Отделения ветеринарной медицины, эта ошибка не исправилась и до сегодняшнего дня.  Именно она стала основной причиной кризиса.

   Я широко популяризовал теорию эпизоотического процесса, как в печати, так и на различных конференциях. По Вашему предложению популяризовал её на секциях Отделения ветеринарной медицины. Я показал, что из-за того, что не проводят экспедиционных исследований, ветеринарная наука и ветеринария переживают  тяжелый профессиональный кризис.  И этот кризис продолжается. Но к теории ветеринарная наука  обращаться не собирается, и Вы её на это не нацеливаете. Судя по Вашему письму, эта наука даже не представляет, что ей надо делать на животноводческих фермах.   

    А   реализовать противокризисные мероприятия можно только на основе  знаний теории эпизоотического процесса и производственного опыта. Но это уже Ваше дело. 

   Конечно, уже освоенные методы профилактики факторных инфекционных болезней, аргументированные теорией эпизоотического процесса, надо было бы проверить созданными Вами комиссиями с участием заинтересованных сторон.    Но Вы этого не сделали. Вы решили эти мероприятия  рассматривать на Бюро Отделения ветеринарной медицины. Пожалуйста. Это Ваше ДЕЛО и Ваш ВОПРОС. Готовьте его, докладывайте, утверждайте, принимайте, отвергайте, делайте, что считаете нужным.
  Стратегическая цель новой концепции ветеринарии и обслуживающей её  ветеринарной науки заключается не в том, чтобы её одобрить или принять к сведению на заседании Бюро Отделения ветеринарной медицины РАСХН. Стратегическая цель этой концепции заключается в том, чтобы с помощью знаний теории эпизоотического процесса сделать крупные животноводческие фермы привлекательными, процветающими и способными обеспечивать безопасными и качественными продуктами животноводства не только население нашей страны, но и зарубежья. 

    Своими письмами  я стараюсь помочь Вам усвоить основные положения теории и необходимость принятия новой концепции ветеринарии и ветеринарной науки. Вы, правдами и неправдами, упорно отторгаете мои предложения.  А зря. Покажу это на небольшом примере.  В  СО ВАСХНИЛ  довольно часто проводили семинары секретарей райкомов,  председателей райисполкомов и начальников управлений с.-х. Сибири. На одном из таких семинаров предложили познакомить его участников с  нашим институтом.  Минут за 20 я доложил о своих работах, и меня спросили: - Какое влияние оказали разработки института на положение дел в животноводстве?  Я ответил: - Наши разработки используют широко.  Но мы имеем несколько модельных хозяйств, и по ним оцениваем свои знания. В частности, в совхозе «Морской» до применения  таких знаний  100% новорождённых телят болели желудочно-кишечными и респираторными болезнями. 17 - 23% из них ежегодно погибали. Среднесуточный прирост живой массы этих телят был в пределах 270 - 340 гр.     После взятия на вооружение наших разработок,  заболеваемость составляла всего 14 - 18%, сохранность поддерживается выше 99,4%, среднесуточный прирост живой массы составляет 850 - 950 гр. Увеличился выход телят на 100 маток, и сократилась акушерско-гинекологическая патология. При этом расход лекарств сократили более чем в 20 раз. И всё это благодаря знаниям, полученным в институте.
    Мне известно, что в настоящее время такой моделью работ сотрудников ИЭВСиДВ является хозяйство «Ирменское».     Научными исследованиями непосредственно на животноводческой ферме устанавливают  показатели  внешней среды и приводят их к оптимальным для организма животных.  Эту проблему решают с помощью сухой соломенной подстилки, вентиляции,  устранения сырости,  «все свободно - все занято» и др.  Появление и распространение массовых факторных инфекционных болезней животных предупреждает устранение дисбаланса организма животных и внешней среды.   Еще раз повторяю, для этого требуется проведение фундаментальных исследований, непосредственно на фермах. Знания получают научные сотрудники, а  их  реализуют   руководители хозяйств и ветврачи.

    Во всех странах мира, в том числе и в России, деньги на получение фундаментальных знаний выделяет государственный бюджет.  Конечно же, 50% сил и средств ветеринарной науки это минимум, который, безусловно, возрастет, как только животноводство  почувствует отдачу от этих мероприятий.

     И в этой связи очень странно в Вашем письме звучит подчеркнутое и акцентированное предупреждение:    Деньги государство неизвестно на что давать не будет.  Тем более, что Вы предлагаете половину сил и средств ветеринарной науки отдать на изучение факторных болезней.

    Во-первых, я предлагаю выделить 50% сил и средств ветеринарной науки на изучение не факторных болезней, а профилактики факторных инфекционных болезней.  Болезни изучены. Ветврачи не владеют знаниями как их профилактировать. Для этого  надо получить фундаментальные знания о природе этих болезней. 

    Если государству не известно, что в настоящее время на животноводческих фермах почти все новорождённые телята болеют желудочно-кишечными и респираторными болезнями, почти каждая корова в течение года болеет маститом, метритами  и другими факторными болезнями, то это Ваша вина. А в таких условиях, хотим мы того или не хотим, на стол россиянина регулярно ложится продукция от больных животных. Ваша вина и в том, что ветврачи  не владеют знаниями,  как профилактировать эти болезни. Если государство об этом будет знать, то  оно согласится,  чтобы 50-60% выделенных для ветеринарной науки  средств уходило на изучение этой проблемы.    

   Во-вторых,  уважаемый Анатолий Михайлович!   Вам, безусловно, известно, на что за последние 15 - 20 лет расходуются государственные деньги, выделенные для ветеринарной науки.  Вы ежегодно в отчетах  говорите о проведенных фундаментальных и приоритетных прикладных разработках. Но не  называете  таких разработок.  И тем более не говорите, какую же пользу ветеринарии они принесли.  В названиях  тем, перечисляемых Вами разработок, фундаментальностью и не пахнет, а о приоритетности и говорить не приходится.

     В заключительном слове после обсуждения Вашего отчёта, 11 февраля 2009 г., Вы разъяснили, что эти разработки годами лежат в МСХ,  ВГНКИ и других инстанциях, и не доходят до производства. Потому они и лежат там годами, что не нужны для производства. Если разработка актуальна, то МСХ немедленно её утвердит и доведёт до ветеринарной службы. Могу только подтвердить, что если ежегодно число таких разработок, о каких Вы говорите в отчете, увеличить в 1000 раз, а их эффективность поднять на порядок, и их МСХ  примет для производства, то и в этом случае они не окажут влияния на положение дел в животноводстве.

  Положение в этой отрасли острейшим образом нуждается в научном решении многих ветеринарных проблем. Для этого нужны знания, а не избыток препаратов, что красноречиво подтвердило выступление Н.А.Ярёменко.  Без экспедиционных исследований наука не сможет ответить ни на один из названных им актуальных вопросов.  Но ветеринарная наука  оторвалась от жизни, и не решает таких  проблем. Представители этой  науки довольно часто бывают на фермах, но не для того, чтобы изучать причины появления и распространения массовых болезней животных и других актуальных вопросов, а для того, чтобы поставить диагноз и предложить свои препараты для лечения. Такое положение стало нормой. Оно и является одной из основных причин  кризиса ветеринарии, которая обслуживает продуктивных животных. Оцените сами,  на что ветеринарная наука расходует выделенные государством деньги.  

  Судя по Вашим вопросам в письме от 16.10.2008 г.,  Вы считаете, что ветеринарная наука должна заниматься преимущественно  наработкой различных препаратов и   организацией бизнеса.  Это значит, что эта наука  заинтересована в спросе на её товар. А такой спрос может быть только при массовой заболеваемости  животных на фермах. Поэтому исследователи из головных научно-исследовательских институтов так бурно восстали против мер, внедрение которых обещает резко снизить массовую заболеваемость без использования различных химических и биологических препаратов. Все они заинтересованы в поддержании массовой заболеваемости животных на современных животноводческих фермах. 

   Такой вывод убедительно подтверждает  секция Инфекционная патология животных. Она  в составе 5 академиков, двух членкоров РАСХН, 6 директоров и более 60 сотрудников НИВИ 30 сентября  2008 г., своим постановлением опровергла, и необходимость получения новых фундаментальных знаний, и требования закона РФ «О ветеринарии» обеспечивать профилактику болезней животных, и кризисное положение ветеринарной науки. И никто по этому поводу не сделал даже замечаний.  

    А еще более странно, и даже оскорбительно и нагло звучит Вас вопрос: - Какие методы должен использовать научный сотрудник для изучения факторных болезней?  
     Уважаемый Анатолий Михайлович!   Ведь я еще в ноябре 2004 года передал Вам книгу «Теория эпизоотического процесса» и  400 экземпляр этой книги раздал всем заинтересованным.  А приведённые выше слова К.И.Скрябина утверждавшего, что плохая та специальность, которая отмежевывается от теории и что, наука должна базироваться на глубинах теории.  Без теории  она будет слепа,  должны были ориентировать Вас на понимание теории эпизоотического процесса, как основной методологической базы для всех эпизоотологических исследований, должны были оринтироваать Вас на руководство теорией, чтобы эти исследования не были слепыми.        Сущность этой теории я доложил 1 июня 2005 г. на заседании Бюро Отделения ветеринарной медицины.  Вы одобрили работу,   рекомендовали её шире популизировать и предложили мне срочно  подготовить статью МЕТОДЫ ЭПИЗООТОЛОГИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ, якобы для сборника методов, который Вы в то время готовили. Я Вашу просьбу выполнил за неделю, сообщил об этом Вам по телефону  и  рукопись на 12 стр. передал в Отделение ветеринарной медицины. Там она без движения пролежала более двух лет. После моего напоминания её переслали в журнал «Ветеринария», где она пылится до настоящего времени. За 4 года можно было разобраться, в чем суть методов изучения факторных инфекционных болезней???  

   Ваш вопрос о теории красноречиво подтверждает, что Вы не заинтересованы в  актуальных исследованиях по проблемам эпизоотологии. Вас устраивает, когда эта наука работает вслепую, методом проб и ошибок, по усвоенному шаблону заученными методами  изучает возбудителей инфекционных болезней, а не причины их возникновения и распространения. 
   Судя по действиям, какие Вы предпринимаете на моё предложение принять новую концепцию ветеринарной науки, по которой надо изучать и  обеспечивать  профилактику факторных инфекционных болезней животных, Вы, делаете всё возможное, чтобы не работать по этой концепции. Ваши действия подтверждают, что Вы заинтересованы в поддержании массовой заболеваемости  животных на современных  животноводческих фермах.  Думаю, что это Вам надо для того, чтобы был хороший рынок сбыта предлагаемых  препаратов. 

 Такой вывод подтверждают многие Ваши действия, но основные из них следующие:

-  Отказ от встречи со мной для обсуждения этого вопроса, что в таких случаях обязательно.  Выходить на публичные обсуждения можно только после такой встречи. Вы от неё отказались.

-  Использование в качестве «ударной силы» против предложенной новой концепции ветеринарии и ветеринарной науки ныне покойного профессора  Л.С.Каврука, публикации которого  напрочь разоблачают несостоятельность поддерживаемой Вами  профилактики факторных инфекционных болезней, использованием биологических и химических препаратов.  Эти публикации подтверждают шкурные интересы автора таких препаратов,  в ущерб для развития  российского животноводства.

-  Ваше письмо от 16.10.2008 г за №19-12-53.  С одной стороны оно показывает полное отсутствие элементарного профессионализма в Ваших знаниях современных ветеринарных проблем. И подтверждает, что, сколько Вам не пиши, и не говори, всё «горохом об стенку». А с другой стороны, я не верю, что это письмо написано искренне, и что его содержание адекватно Вашим знаниям.  Ни то, ни другое не красит, ни Вас, ни возглавляемую Вами научную корпорацию.

   Как бы там ни было, но докладывать о новой концепции ветеринарии и ветеринарной науки на Бюро Отделения ветеринарной медицины должен тот, кто эту концепцию будет реализовать. Это должен быть облаченный властными полномочиями работоспособный по возрасту представитель администрации ветеринарной науки.  Ни тем, ни другим я уже давно не владею. У меня есть только знания и опыт.

       Желаю всяческих успехов                             С.Джупина

       15 февраля 2009 г.                                                        г.Нарофоминск

