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                            Уважаемые коллеги!

      Случайно ознакомился с проектом Федерального закона «О внесении изменений и дополнений  в Закон Российской Федерации от 14 мая 1993 года №4979-1 «О ветеринарии»  и другие законодательные акты Российской Федерации».  Поскольку принимал активное участие в подготовке закона «О ветеринарии»,   по долгу службы оценивал влияние этого закона  на положение дел в ветеринарии, а в последние годы на Аграрном факультете Российского университета дружбы народов веду курс «Организация и экономика ветеринарного дела», счел оправданным высказать несколько замечаний по поводу подготовленного Департаментом ветеринарии проекта.

     Прежде всего, потребность в таком законе большая и инициатива его разработки заслуживает одобрения. Весьма важна статья 1 «Основные понятия».

    Понятие «Ветеринария» целесообразно сформулировать в такой редакции:

    Ветеринария – область научно-обоснованной профессиональной деятельности, направленная на профилактику болезней и лечение больных сельскохозяйственных, домашних и других животных, на предупреждение  случаев заболевание людей болезнями общими для животных и человека, на обеспечение нормального санитарного состояния и благополучия в отношении инфекционных болезней продуктов и сырья животного происхождения.

Деятельность в таком направлении реализуется путями: 

· проведения  профилактических, оздоровительных и лечебных мероприятий,

· специального лабораторного контроля продуктов и сырья животного            происхождения, кормов для животных и ветеринарных препаратов,

· проведения карантинных и ограничительных мероприятий в хозяйствах     неблагополучных по инфекционным болезням животных, в том     числе и охраны территории Российской  Федерации от заноса    инфекционных болезней животных из-за рубежа.

    Это понятие можно было бы и не корректировать, если бы современная реальность не сформировала четкое подразделение ветеринарии на три категории:  государственная, ведомственная и производственная.  Базой такого подразделения стали источники финансирования соответствующих категорий  ветеринарии. Государственная ветеринария обеспечивается бюджетным финансированием.

 Соответственно и функция ее заключается в обеспечении государственных интересов в области профилактики массовых болезней животных, предупреждения случаев заболевания людей болезнями общими для животных и человека, обеспечении нормального санитарного состояния продуктов и сырья животного происхождения. Такая служба является законодательной и контрольной. Для реализации возложенных на нее настоящим Законом обязанностей надо иметь нормативные документы  (или подзаконные акты), служащие критериями оценки благополучия животноводства и соответствия  деятельности ведомственной и производственной ветеринарии возложенным на них обязанностям. Вот почему после определения понятия  «Ветеринария» надо сформулировать понятия «Государственная ветеринария», «Ведомственная ветеринария» и «Производственная ветеринария».

      Государственная ветеринария – это система государственных органов, уполномоченная настоящим Законом  утверждать подзаконные акты (инструкции, правила, наставления, относящиеся  к профилактике болезней и лечению больных животных и не противоречащие существующим законам Российской Федерации)  и контролировать полноту  их выполнения. Такие подзаконные акты обязательны для исполнения представителями ветеринарии всех категорий, владельцами животных,  мест хранения и переработки продуктов и сырья животного происхождения, владельцами  кормов для животных и ветеринарных препаратов. 

        Ведомственная ветеринария – это  состоящие на службе у владельцев животных  (птиц, зверей, пчел и др.) подразделения ветеринарных специалистов, призванные обеспечивать благополучие ферм, лечение больных, проведение других ветеринарных мероприятий в соответствии с Ветеринарным Законодательством.  Все работы, проводимые  ведомственной ветеринарией, финансируют владельцы животных (птиц, зверей, пчел и др.).

      Производственная ветеринария – это самостоятельные, самофинансирующиеся и самоокупаемые  коммерческие подразделения ветеринарных специалистов, сформированные на основе Закона о предпринимательстве  Российской Федерации. Она   выполняет функции, определенные  Уставом коммерческого предприятия и лицензией Государственной ветеринарии.

      .При чрезвычайных эпизоотических ситуациях подразделениям Государственной ветеринарии предоставляется право  привлекать  через местные Административные органы  представителей Ведомственной и Производственной ветеринарии для проведения противоэпизоотических мероприятий.
       Крайне важно иметь запись в законе «О ветеринарии» о том, что Департаменту ветеринарии МСХ РФ делегируется право издавать подзаконные акты применительно к ветеринарной деятельности.  Очень важно записать  механизм принятия таких подзаконных актов. Он должен включать перечень организаций, которым дано право готовить такие документы (областные ассоциации Ведомственной ветеринарии, объединения и конгрессы Производственной ветеринарии, ученые советы научно-исследовательских учреждений), структуру технического Совета при Департаменте ветеринарии  МСХ РФ  (обязательное число членов такого Совета, их процентное соотношение  по принадлежности  к категориям ветеринарии, ветеринарной науке, администрации  и др.). Ориентировочно запись по этому вопросу могла бы выглядеть так:

Предоставить право Департаменту ветеринарии МСХ РФ издавать подзаконные акты (инструкции, правила, наставления и др.), относящиеся к профилактике болезней, лечению больных животных  и не противоречащих другим законам Российской Федерации. Полноту выполнения владельцами животных и представителями ведомственной и производственной ветеринарии требований записанных в этих актах контролируют представители Государственной ветеринарии. 

       При  наличии такой записи  в законе «О ветеринарии» определение специальных ветеринарных понятий и категорий  автоматически стало бы прерогативой Департамента ветеринарии с  Техническим советом при нем. Специальные ветеринарные понятия и категории можно было бы  формулировать в издаваемых Департаментом ветеринарии подзаконных актах (инструкциях, правилах, наставлениях и др.).

      Но представляется целесообразным в статью 1 рассматриваемого проекта Закона включить запись о ветеринарной науке. Современная  реальность сформировала четкое разделение ветеринарной науки  на фундаментальную и прикладную. Базой такого подразделения стали источники финансирования. Фундаментальная наука призвана изучать естественно-биологические процессы в популяциях животных, имеющие отношение к ветеринарии. Итоги таких изучений первостепенны, но они не имеют коммерческой ценности. Поэтому финансируются за счет средств налогоплательщиков, из государственного бюджета. 

Прикладная наука разрабатывает и тиражирует различные препараты, необходимые для деятельности ветеринарных служб различных категорий. Эти препараты имеют коммерческую ценность.  Поэтому базой финансирования прикладной ветеринарной науки является прибыль от реализации,  изготавливаемой ею продукции. Понятия о фундаментальной и прикладной ветеринарной науке целесообразно сформулировать в такой редакции:

        Фундаментальная ветеринарная наука изучает естественно-биологические процессы в организме отдельных животных, их популяциях  и окружающей среде, влияющие на состояние здоровья животных, понижающие качество продуктов и сырья животного происхождения и создающих угрозу для здоровья людей.  Фундаментальная ветеринарная наука проводит исследования за счет средств Государственного бюджета. 

       Прикладная ветеринарная наука  конструирует и разрабатывает различные препараты и средства, необходимые при проведении лечебных, профилактических и оздоровительных мероприятий в популяциях сельскохозяйственных, домашних и диких животных. Такие препараты и средства после  контроля специальными государственными учреждениями,  реализуются потребителю на коммерческой основе. Финансовой базой деятельности  прикладной ветеринарной науки является прибыль от реализации разрабатываемых  ветеринарных товаров.

     Статью 2 проекта целесообразно  сформулировать в следующей редакции:

       Федеральное законодательство о ветеринарии состоит из Закона «О ветеринарии»,  изменений и дополнений к нему и других  Законов  Российской Федерации, применительно к проблемам ветеринарии,  а также принятых на их основе Департаментом ветеринарии подзаконных актов.

        Закон «О ветеринарии» и принятые на его основе Департаментом ветеринарии МСХ РФ подзаконные акты обязательны для исполнения всеми субъектами  Российской Федерации.  По представлению местных органов  Государственной ветеринарии, субъекты Российской Федерации принимают нормативные правовые акты, направленные на  защиту животных от болезней, выпуск безопасных в ветеринарном отношении продуктов животного происхождения, ветеринарных препаратов, кормов для животных,  защиты населения от болезней, общих для животных и человека и др.

     Статью 3 целесообразно изложить дифференцированно применительно к государственной, ведомственной и производственной ветеринарии.

      В разделе 2 этой статьи  надо учесть, что субъекты Российской Федерации работают по Законам РФ. Они принимают нормативные и правовые акты  во исполнение Законов РФ (по крайней мере, применительно к ветеринарии).

     Запись, сделанную в разделе 3 в части  регистрации предпринимательской деятельности в области ветеринарии, целесообразно перенести в  раздел, где определены Ведомственная и Производственная ветеринарии.

    Думаю, что раздел 3 Государственный ветеринарный надзор, полностью относится к прерогативе Департамента ветеринарии. В Законе надо только указать на право и обязанность проведения такого надзора.

   Есть и другие замечания, над которыми надо еще работать. На одном из них, не нашедшем отражения ни в законе «О ветеринарии», ни в проекте дополнений и изменений к нему, но требующего решения на уровне Федерального закона, все же остановлюсь. Речь идет о классической чуме свиней. Страны ВТО хорошо знают, что оздоровление ферм от этой инфекции с помощью вакцинации животных формирует  у них скрытое вирусоносительство. Такие животные очень опасны как источники возбудителя инфекции при реализации их на мясо. Поэтому при вспышках этой инфекции в странах ВТО предпочитают уничтожить все свинопоголовье, но не сохранять у себя резервуара возбудителя КЧС (Голландия,1999 г.). У нас же оздоровление неблагополучных по КЧС ферм вели с помощью вакцинации животных. При вступлении в ВТО такую профилактику надо будет прекратить. Вероятны многочисленные вспышки этой инфекции. Организационные, финансовые, юридические нормативы такого положения остаются не решенными.

                  С уважением

         Профессор кафедры ветеринарной 

         Патологии РУДН, профессор                              С.Джупина

         30 ноября 2003 года                                         г. Москва
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