                                          Михаил Иванович !

Обратиться  к Вам письменно заставили обстоятельства. Дело в том, что я по поручению академика Я.Р.Коваленко и начальника ГУВ МСХ СССР А.Д.Третьякова с 1970 года  непрерывно и целенаправленно изучал  причины разнообразия проявлений эпизоотических процессов различных инфекционных болезней животных. За этот период  проводил многочисленные эпизоотологические обследования, наблюдения и эксперименты с целью  формулирования теории эпизоотического процесса. Такими  исследованиями в нашей стране, да и в мире, занимались только единичные исследователи. Сейчас теория сформулирована и издана отдельной книгой. В статьях и выступлениях  эпизоотическая  ситуация показывается с позиций этой теории. Из них видно, что  многие, весьма актуальные   в современных условиях  проблемы инфекционной патологии можно успешно предупреждать,  а некоторые даже девастировать.

     Я надеялся, что научная ветеринарная общественность  прислушается к этим материалам, их проверит, и если они не дают нужного эффекта, то аргументировано отвергнет. Но происходит что - то уму непостижимое.   Даже научные сотрудники, непосредственно причастные к проблеме той или другой патологии, стараются не замечать высокого профилактического эффекта от  проведения мер, вытекающих из теории эпизоотического процесса. Ее всячески замалчивают,  игнорируют  и делают все от них зависящее, чтобы  вычеркнуть мое участи в исследовательской деятельности.

   Целятся в меня, но попадают в ветеринарных врачей-практиков, работающих в продуктивном животноводстве, попадают в отечественное животноводство.  Ведь современные фермы превращены в лазареты. Все новорожденные болеют массовыми желудочно-кишечными и респираторными болезнями.  В течение года практически все коровы переболевают  стрептостафилококкозом (маститом), отмечают массовую гинекологическую заболеваемость и заболеваемость конечностей (некробактериоз). Научно-исследовательские учреждения предлагают большое число лечебных препаратов, но эффективной профилактики этой патологии нет. Когда мы ее предлагаем, научная ветеринарная общественность даже слушать не хочет

      Складывается мнение, что эта общественность не заинтересована в профилактике массовых болезней животных.  Она готовит лечебные и диагностические препараты и заинтересована, чтобы больных было больше, и был заинтересованный широкий рынок для их препаратов. Только этим объясняю то, что меня исключили из диссертационного совета Д 0033.01, только этим объясняю то,  что маленькую запись обо мне в разделе Лаборатория общей эпизоотологии исключили напрочь, хотя я организовывал эту лабораторию,  руководил ею 10 лет, проводил эпизоотологические обследования, наблюдения и эксперименты и сформулировал теорию эпизоотического процесса, только этим объясняю то, что меня забывают пригласить на заседание секции   «Инфекционная патология животных».

     Авторы лечебных и диагностических препаратов очень  не хотят, чтобы я пропагандировал профилактику болезней. Ведь этим я рублю сук, на котором они сидят. И им совершенно безразлична судьба  ветеринарных врачей, не владеющих такой профилактикой и судьба животноводческих ферм, где все новорожденные болеют и гибнут.

