Уважаемый Михаил Иванович!
     Еще раз хочу поблагодарить за то, что еще в 2007 году Вы привлекли меня для участия в подготовке плана работы секции «Инфекционная патология животных» на 2008 год. К сожалению, я не знаком с окончательным вариантом такого плана  и не получал приглашений для участия хотя бы в одном заседании секции. Допускаю, что такие приглашения могли пропадать где-то в недрах канцелярии РУДН.  Такое бывало.
   Поэтому прошу поручить Вашим экспедиторам, извещать меня о заседаниях секции по мобильному телефону  89 162 593 538  или письменно по домашнему адресу: 

         142793  Московская обл.,  Ленинский район,

                       пос. Ватутинки-1, дом 49, кв.118
   Если считаете моё участие в работе секции «Инфекционная патология животных» излишним, тоже прошу известить меня об этом.
   И еще об одном. За последний период написал Вам 4 письма по актуальным нашим ветеринарным проблемам. Ни на одно из них ответа не получил, хотя в каждом просил об этом.  Да и просить не надо.  Ведь это элементарная обязанность любого, тем более, причастного к научной деятельности, интеллигентного человека.
   Если есть затруднения с написанием ответа, можно найти свободное время для встречи и обсуждения, поднятых в письмах вопросов.  Возможности для такой встречи у Вас громаднейшие в лаборатории эпизоотологии у В.А.Ведерникова.
   Еще раз напоминаю, что молчание и отсутствие внимания к актуальной проблеме факторных инфекционных болезней животных заставляют меня обратиться к Президенту РАСХН  Г.А.Романенко

           С наилучшими пожеланиями,    
                                      Ваш                        С.Джупина

31 июля 2008 года                                                         г.Нарофоминск

