                      Уважаемый Анатолий  Михайлович!
     Накануне выборов в Госдуму мне стало известно, что 22 ноября 2007 года на заседании Отделения ветеринарной медицины Вы сделали упрёк в мой адрес за  отсутствие на этом мероприятии,  и с трибуны  приклеили  мне ярлык на запрет публикаций статей.

      55-летний опыт производственной,  организационно-руководящей, научной и педагогической работы подсказывает мне на необходимость ответить Вам, что в сложившейся обстановке возможно только в эпистолярном виде.

    Прежде всего, уважаемый Анатолий Михайлович, я не могу припомнить ни одного  случая, чтобы, получив приглашение, не явился на мероприятия уровня заседания  Отделения ветеринарной медицины. Для того чтобы присутствовать на таком мероприятии, надо быть на него приглашенным или хотя бы знать, что оно состоится.  Я такой информацией не располагал.  Если считаете нужным мое участие  в заседании  Отделения, то поручите Вашим помощникам своевременно извещать об этом. Упрёк в мой адрес не уместен и оскорбителен.
   Второе.  Вы помните, что 1 июня 2005 годы по моему докладу «О теории эпизоотического процесса» было принято решение одобрить работу, проводимую Джупина С.И по теории эпизоотического процесса и шире её освещать в средствах массовой информации.  В этот  же день Вы предложили мне срочно подготовить статью «Методы эпизоотологических исследований».  Статью я написал уже через неделю, передал её в Отделение ветеринарной медицины Людмиле Викторовной, и сообщил об этом Вам по телефону. Рукопись этой статьи до сих пор лежит в её столе.  Одновременно передал материал в редакцию журнала «Ветеринария». Его приняли, даже отредактировали, но полагаю, что по чьему то указанию в публикации отказали,  как отказывают в публикации и других статей по актуальным для современного периода темам профилактики факторных инфекционных болезней животных.

   На этот раз  уже с трибуны Вы громко  потребовали запрета публикаций моих статей по этой проблеме. 

    С одной стороны Вы одобряете работу и требуете  её широко освещать,  а с другой стороны требуете запрета публикаций статей по этой проблеме.  Согласитесь, что ситуация более чем пикантная. 
    В связи с такой ситуацией считаю уместным  обратить внимание на некоторые Ваши в разное время высказанные с трибуны указания и замечания, мягко выражаясь, не способствующие благополучию животноводства и уводящие ветеринарную науку из её истинного пути.  Как-то, при рассмотрении проблемы бруцеллёза  Вы заявили, что области Сибири оздоровлены от этой инфекции благодаря соблюдению инструкции. Как один из инициаторов, организаторов и активный участник этой работы считаю своим долгом заявить, что оздоровили области Сибири от бруцеллеза не благодаря действующей инструкции, а вопреки ней.  На такую работу получили согласие покойного Олега Викторовича. Её опыт следовало бы глубоко изучить и применить во всех регионах Российской Федерации. Этот опыт согласуется с теорией эпизоотического процесса. Осознано работая, можно обеспечить оздоровление всех неблагополучных регионов за 2-3 года без формирования иммунитета у животных к этой инфекции. Как это сделали в Сибири.  Но такой опыт  пока никого не интересует.

     В другой раз, когда я в одном из своих выступлений указал не необходимость обеспечивать животных сухой соломенной подстилкой, Вы заявили, что в подстилке выявили кишечную палочку и сальмонеллу и пользоваться её опасно.

     Уважаемый Анатолий Михайлович!  В хозяйствах всего мира подстилка обеспечивает прирост живой массы и сохраняет животных от болезней. Она профилактирует пастереллёз так же, как вакцина СТИ  или из штамма 55 профилактирует сибирскую язву. Для профилактики маститов вообще нет другого средства, кроме  сухой соломенной подстилки. Поручите Вашим сотрудникам  изучить из данных литературы опыт Англии по такой профилактике маститов. Содержание животных на сухой соломенной подстилке в 150-200 раз снижает теплоотдачу теплопроводностью, излучением и конвекцией. Отсутствие сухой подстилки является пусковым механизмом эпизоотического процесса пастереллёза. 13 сентября 2007 года по телевизору показали, как В.В.Путин совместно с Д.А.Медведевым посетили хозяйство в Белгородской области, в котором телят  содержат в индивидуальных домиках на глубокой соломенной подстилке. Этот метод я приводил в качестве аргумента объективности теории эпизоотического процесса. Такое содержание – гарантия килограммового прироста живой массы в сутки и высокого уровня здоровья, без каких бы то ни было вакцин. В настоящее время завершается строительство ферм в Курской области, где предусмотрено содержание животных на обильной сухой соломенной подстилке. Датские и Шведские проектировщики, и технологи не мыслят, как можно животных содержать без подстилки. Все это согласуется с теорией эпизоотического процесса.
    Теперь в отношении того, за что Вы запретили публиковать мои статьи. Да, вакцины не обеспечивают профилактики некробактериоза, как факторной инфекционной болезни. Их применение наносит вред, который  заключается в том, что на вакцины возлагаются большие надежды не только владельцев животных, но и ветеринарных врачей. При этом не проводят альтернативных мер или проводят их без знания сути проблемы, как что-то второстепенное, вспомогательное. Это уже в полном объеме подтверждено практикой. Расходованы миллионы доз вакцины, а ситуация не улучшается, а ухудшается.  Так и должно быть.
     Хотя я в докладе «О теории эпизоотического процесса» говорил о  некробактериозе  и опубликовал   много статей, но считаю уместным еще раз кратко показать патогенез этой патологии. Возбудитель некробактериоза закономерно в большом количестве живёт в желудочно-кишечном тракте жвачных животных. Там он, как и другая энтеральная микрофлора,  выполняет полезную работу. Медики уже сообщили, что нормально 2,5% веса человека составляют микробы. У нас таких исследований еще не проводили. Естественно, что при  столь обильной насыщенности во внешнюю среду с экскрементами выделяется большое количество этих  микроорганизмов. Травмирование кожного покрова нижней части конечностей всегда приводит к тому, что в подкожные ткани проникает этот микроорганизм и вызывает некротический процесс. Ветеринарные врачи знают, как  лечить эту патологию и успешно её лечат. Хотя болезнь и инфекционная, но она, как и столбняк, не контагиозная и эстафетно не распространяется. Эту патологию определяют как травматический некробактериоз. Его пусковым механизмом является травма.

   Пусковым механизмом эпизоотического некробактериоза является глубокое нарушение минерально-витаминного питания, в результате чего кожа теряет свои защитные свойства и через неё  проникает возбудитель некробактериоза в подкожные ткани, где  делает тоже, что и при травматическом некробактериозе. Болезнь от животного  к животному не распространяется, а заболевают те из них, у которых больше потеряна защитная  функция кожи и которые содержатся в условиях  повышенной сырости. 
     Почему же кожа теряет свои защитные свойства? 

     Привлечение внимания к вакцинам и уводит от понимания причины, почему кожа теряет свои защитные свойства.  Болеют некробактериозом жвачные. Они естественно потребляют значительный объем грубых кормов. Силос и концентраты в их рационе могут быть только в виде подкормки. Если же вместо грубых кормов их кормят концентратами и силосом, то у животных развивается хроническое серозно-катаральное воспаление  тонкого отдела кишечника. В толще стенок этого кишечника находятся железы внутренней секреции, ответственные за усвоение минеральных веществ из корма. Если кишечник воспалён, то и железы не воспринимают минеральных веществ из корма. Организм вынужден обеспечивать их содержание в сыворотке крови за счет изъятия из кожи, суставов, костей. При этом на гиалиновой поверхности суставов образуются узуры, а кожа теряет защитные свойства.  В большой степени способствует этому повышенная влажность в местах расположения  нижних отделов конечностей. Устранение всего этого надежно предупредит не только некробактериоз, но и  патологию минерально-витаминного обмена. Кстати сказать, это санитарно-гигиеническое требование,  обеспечивающее профилактику факторной инфекционной болезни. Может ли вакцина предупредить такую патологию?  Конечно, нет!  Её применение только отвлекает от познания истинной причины патологии. Но если одновременно с вакцинацией провести обработку конечностей дубящими веществами (медный купорос), то видимость защитного эффекта от применения вакцины можно доказывать.
   Исследовать это  лабораторными методами нельзя.  Требуются экспедиционные исследования.  Но не надо от них отмахиваться, как от чего- то невыполнимого. Поручите всем научно-исследовательским учреждениям, чтобы они выделили по  1 – 2 сотрудника, которые  подвергли бы экспертизе тонкие отделы кишечника и суставы всех реализуемых на мясо животных из хозяйств неблагополучных по некробактериозу.  Для контроля такую же работу надо провести с убойными животными из хозяйств, достаточно обеспеченных грубыми кормами. Полученные данные обработать  теми методами эпизоотологических исследований, которые по Вашей просьбе я подготовил и передал в Отделение ветеринарной медицины, где они лежат и по сегодняшний день. Работу желательно провести в течение одного года совместно с ветеринарными врачами хозяйств и мясо перерабатывающих предприятий.
   Такая работа откроит глаза многим, лишит меня необходимости доказывать в периодической печати очевидное об этой инфекции, а Вас – запрещать эти публикации. К слову сказать, статья  29 Конституции РФ гарантирует свободу массовой информации и запрещает цензуру.
  Уважаемый Анатолий Михайлович!

Не так давно Вы обращались с просьбой к  сотрудникам ВИЭВ дать рекомендации, как обеспечить здоровье импортного скота. Я не знаю, что Вам дали, и не знаю, куда завезен этот скот.  Но твёрдо знаю, если такие рекомендации даны согласуясь с теорией эпизоотического процесса, то скот будет благополучен и здоров.  Если же  скот обеспечивается от болезней бытующими в настоящее время знаниями, то через 2 – 3 года Вы встретитесь с массовой заболеваемостью этого скота всеми факторными инфекционными болезнями.
   Такая ситуация характерна для современных животноводческих ферм. Ветеринарные врачи не могут обеспечить профилактику болезней этой категории, а научные учреждения не хотят этим заниматься. Такая ситуация, согласно Энциклопедическому словарю, определяется как кризис ветеринарии. Книгу, посвященную этой проблеме, уже передал в издательство, как всегда за свои средства, и обещаю в ближайшее время вручить её Вам.
   В ней показаны причины кризиса и аргументирован выход из него. В основе выхода из кризиса заложены знания  теории эпизоотического процесса.  

   Удивляюсь тому безразличию и умалчиванию об этой теории, которое поддерживается в нашем научном сообществе.   Неужели научные сотрудники не читают книг???
              С пожеланием больших успехов в Вашей организационной и

              руководящей деятельности

                                                                      С.Джупина
    5 декабря 2007 года

