          Академику-секретарю Отделения ветеринарной медицины  РАСХН

          Академику РАСХН  Анатолию Михайловичу Смирнову         

                Уважаемый Анатолий Михайлович!

         Передаю  Вам книгу «Теория эпизоотического процесса», в которой   изложены новые научные,  фундаментальные знания  об этом процессе.   Они получены в результате более чем тридцатилетних эпизоотологических обследований, наблюдений и экспериментов, проведенных по поручению академика Я.Р.Коваленко и начальника ГУВ МСХ СССР А.Д.Третьякова.

         Эти знания успешно проверены в хозяйствах Сибири и их  с высоким эффектом применяют в ряде стран СНГ (Украина и др.).

         Реализация новых фундаментальных знаний об эпизоотическом процессе, изложенных в этой книге, значительно повысит уровень подготовки и квалификации ветеринарных врачей и надежно обеспечит профилактику инфекционных болезней всех групп, а часть из них позволит девастировать.

        Прошу включить в план работы Отделения ветеринарной медицины РАСХН вопрос «Теория эпизоотического процесса» с моим докладом на 30-35 мин.

        Нужное количество экземпляров книги для оппонентов могу передать Вам (с Вашего согласия) или  отправить по указанным Вами адресам.

        С уважением

        профессор кафедры ветеринарной патологии РУДН                   С.Джупина

               ноябрь  2004 года                                                                                  г. Москва

        Уважаемый Игорь Алексеевич!

       С чувством глубокого научного, профессионального удовлетворения  передаю Вам книгу, в которой обобщены группы инфекционных болезней на основе экологических и эпизоотологических особенностей течения эпизоотических процессов 

     Поскольку эпизоотическим процессам инфекционных болезней таких групп свойственны только им присущие повторяющиеся, устойчивые, существенные и необходимые пусковые механизмы и движущие силы, то они определены как законы и интегрированы в общую теорию эпизоотического процесса.

    Выражаю уверенность, что эти новые фундаментальные знания значительно поднимут уровень развития эпизоотологии и позволят ветеринарным врачам успешно профилактировать все инфекционные болезни животных, а часть из них даже девастировать.

      Уместно напомнить, что предложенная теория полностью объясняет высказанное Вами недоумение по поводу различия адаптационных возможностей возбудителя сибирской язвы в организме сельскохозяйственных животных и африканской чумы в организме свиней.

            С наилучшими пожеланиями                            С.Джупина

