PAGE  
1

Профилактике болезней животных альтернативными 

методами – научное обеспечение.
Авилов В.М., Джупина С.И.

В современных условиях ведение животноводства, когда на ограниченных площадях сконцентрировано большинство животных, основной задачей ветеринарии является обеспечение такого уровня профилактики, который исключал бы групповые заболевания животных. Эпизоотологи традиционно добивались успехов в этом деле применением вакцин с профилактической целью. Эффект от такой работы при многий особо опасных инфекционных болезнях животных оказался действительно поразительным. С помощью специфической профилактики удалось победить такие грозные недуги как сибирская язва, ящур, геморрагическая септицемия, стригущий лишай и многие другие. Нетрудно видеть, что профилактику болезней в этом случае обеспечивала работа с возбудителями инфекции, которую выполняли преимущественно микробиологи, вирусологи, иммунологи. Будучи вооруженными соответствующими препаратами, эпизоотологии определяли оптимальные сроки их применения, возрастные и видовые особенности животных, которым целесообразно применять препараты и др. такая работа себя полностью оправдала применительно к инфекциям, формирующим классические эпизоотические процессы. Ее уместно определять как этиоцентрическое направление профилактики инфекционных болезней животных и продолжать исследования в этом направлении.       

          Вполне естественно, что в современных условиях при массовых заболеваниях животных факторными инфекциями ветеринарные врачи, проводя аналогии с болезнями, формирующими классические эпизоотические процессы, высказывают просьбы создавать вакцины для их профилактики. Научные сотрудники откликаются на их просьбы, прикладывают большие усилия по конструированию вакцин против таких болезней как колибактериоз, пастереллез, некробактериоз, туберкулез, бруцеллез, некоторые вирусные и многие другие. Следует отметить, что исследователи проводят эту работу на самом высоком методологическом уровне с использованием современных методов генетической инженерии и клеточной биотехнологии. Вакцины получаются. Но эффективность от их применения при многих болезнях остается крайне низкой. Хотя в руках авторов на начальном этапе работы с такими вакцинами иногда просматривается видимость улучшения эпизоотической ситуации. И все же совершенствование таких вакцин продолжается с завидным упорством.

В тоже время заболевание животных болезнями этой группы не только не сокращается, но даже возрастает. В современных условиях почти все новорожденные телята переболевают колибактериозом. Не говоря о высокой смертности от этой инфекции, следует помнить, что выжившие остаются дефектными как в смысле естественной резистентности, так и по использованию их генетических возможностей молочной и мясной продуктивности.

Не менее показательным заболеванием являются маститы. Изыскание вакцин против этой болезни пока не проводится. Альтернативной профилактикой практически не занимаются, а ограничиваются лечением болезни. При этом, на многих фермах за год маститами поражаются до 50-70% коров. Даже тщательное лечение выключает животное из процесса производства молока. Очень часто лечение не дает желаемого эффекта, что приводит к выбраковке коровы. А еще хуже, когда молоко от больных в скрытой, а, подчас, и клинически проявляемой форме, поступает в сборное и реализуется, как ценные диетические продукт. Лучшей профилактикой этой патологии было бы устранение или блокирование причин ее порождающих. Этого можно добиться с помощью альтернативных методов профилактики. Но, к сожалению, научно-исследовательские учреждения этим не занимаются, а молодых ветеринарных врачей современные учебные программы ориентируют преимущественно на специфическую профилактику.

В современных условиях ведения животноводства уже достаточно ясно, что без альтернативной профилактики не обеспечить благополучия ферм по некробактериозу, о чем подробно сообщилось в журнале «Ветеринария» №2 за 1999г по бруцеллезу («Ветеринария» №10, 1997), по чуме свиней, колибактериозу и многим другим инфекциям.

 Альтернативные методы профилактики инфекционных болезней животных можно успешно разрабатывать и обеспечивать высокий профилактический эффект только в том случае, когда научные учреждения, призванные решать эту проблему, уделят их изучению такое же внимание, как этиоцентрическому направлению. Такое направление профилактики болезней определяется как гостоцентрическое. Оно основывается на особенностях изменения экологических условий для микрофлоры, постоянно и закономерно переживающей в организме сельскохозяйственных животных. Ее определяли как хлевная, условно-патогенная, факторная. Воздействие на животных различных факторов внешней среды изменяет биохимические показатели тканей, в которых живет это микрофлора и ведет к активизации ее жизнедеятельности, повышенному выделению продуктов такой жизнедеятельности, являющихся для организма токсинами.

Гостоцентрическое направление предполагает определять и блокировать те факторы, которые изменяют условия для жизнедеятельности такой микрофлоры и обеспечивать потребностям организма животных оптимальное соответствие условий внешней среды. В современных условиях такие исследования не проводят и поэтому оставляют ветеринарных врачей невооруженными нужными знаниями и бессильными для решения возлагаемых на них задач.

В тоже время, ветеринарная печать постоянно акцентирует внимание на особой опасности инфекционных болезней животных из-за их контагиозности. И.А. Бакулов (1991) отводит заразным болезням животных особое место, поскольку они вызываются возбудителями, способными передаваться от животного к животному. Да! Это справедливо, преимущественно, по отношению к классическим инфекционным болезням: ящур, сибирская язва, геморрагическая септицемия, болезнь Ауески и некоторые другие. Применительно к этим болезням имеются большие научные достижения и они успешно реализуются на практике, чего нельзя сказать о группе болезней, отнесенных к факторным. Именно они в современных условиях получают все большее и большее распространение, а проблема их контроля остается на решенной. 

В другой статье этот автор (1992), надо понимать в интересах решения этой проблемы, призывает эпизоотологов к связям с биологией, физикой, химией и др. науками, призывает углубленно изучать эпизоотический процесс в содружестве с вирусологами, бактериологами, иммунологами и специалистами других научных дисциплин для разработки эффективных систем профилактики и борьбы с инфекциями. Но ни слова не говорит о направлении научной деятельности собственно эпизоотологов, о поиске методов альтернативной профилактики актуальных для современных ферм инфекционных болезней. Он призывает профилактику болезней разрабатывать на основе профилактического опыта и базировать ее на фундаментальной теории. Призыв правильный. На где и кто из лидеров эпизоотологии обобщил этот практический опыт и какой фундаментальной теории следует руководствоваться ветеринарным врачам применительно к факторным инфекциям. Такие вопросы остаются вне поля зрения научных исследователей по инфекционной патологии.         

Г.Ф. Коромыслов (1995) справедливо относит проблему болезней молодняка к наиболее важным. Признавая, несмотря на значительные масштабы специфической профилактики, повсеместное распространение и неуправляемость эпизоотическим процессом сальмонеллеза телят и поросят, он продолжает ориентировать на дальнейший поиск средств специфической профилактики. А число животных, заболевших и павших от сальмонеллеза продолжает возрастать. Делается попытка объяснить сложность современной эпизоотической ситуации среди молодняка сельскохозяйственных животных полиэтиологичностью болезней. Соответственно, актуальным для профилактики таких болезней автор усматривает создание поливалентных, комбинированных, вирусных и вирусно-бактериальных вакцин и сывороток. Называет уже внедренными ассоциированные вакцины против ринотрахеита и парагриппа крупного рогатого скота, против рота и коронавирусной инфекции телят, многокомпонентной вакцины против хламидиоза, болезни Ауески, парновироза и лептоспироза овец. Но нет ответа на вопрос: какова эпизоотологическая эффективность от применения этих вакцин? В какой степени они могут решить проблему болезней молодняка? В то же время умалчиваются альтернативные методы профилактики болезней этой группы, хотя они уже апробированы в производстве и показали высокий профилактический эффект.

В «Ветеринарной газете» №11 за июнь 1999 года, Г.Ф. Коромыслов рапортует, что в ВИЭВ, как ведущем научно-исследовательском учреждении по инфекционной патологии, все исследования проводят на современном уровне с использованием методов клеточной биотехнологии и генетической инженерии. На высоком методическом уровне проводят изучение генетических, молекулярных и биологических свойств возбудителей инфекционных болезней, проводят селекцию и коллекционирование полезных штаммов, создают новые поколения диагностических и вакцинных препаратов. В исследованиях используют современные методы физико-химического и иммунохимического анализа, методы генетической инженерии и клеточной биотехнологии. Создают вакцины на основе факторов патогенности возбудителя болезни и многое другое. Полученные данные учитывают при разработке комплексных систем защиты молодняка сельскохозяйственных животных от инфекционных болезней. Все это заслуживает положительной оценки. Но! 

Колибактериозом в хозяйствах страны переболевают почти все новорожденные телята, и допускается большая их гибель от этой болезни. Заболеваемость крупного рогатого скота некробактериозом не сокращается, а возрастает. Во многих хозяйствах заболевания коров маститами приняло форму эпизоотии, что сказывается не только на экономике, но и резко снижает качество молока. Туберкулез и бруцеллез крупного рогатого скота остаются непобежденными инфекциями и не просматривается перспектива полного оздоровления от них молочного скотоводства. Эпизоотическая ситуация по чуме свиней остается крайне неустойчивой и чреватой взорваться, когда хозяйства получат возможность интенсивно развивать эту отрасль сельского хозяйства. Можно приводить и другие примеры. Они подтверждают недостаточность исследований только на этиоцентрическом уровне.

Научные учреждения вольны выбирать направления исследований по своему усмотрению. Но такие исследования должны решать актуальные для производства вопросы. Безусловно, ВИЭВ, ВНИИВВиМ и др. могут заниматься решением проблем этиоцентрического направления. Но надо помнить, что имеются другие специализированные научно-исследовательские учреждения, призванные заниматься только этим направлением и они имеют возможность решать поставленные вопросы с более полной обеспеченностью оборудованием, реактивами и препаратами.

Что касается гостоцентрического направления, то оно посильно только тем научно-исследовательским институтом, программами которых предусмотрено изучать проблемы эпизоотологии и которые координируют работу периферийных ветеринарных научно-исследовательских учреждение. Но поскольку такие институты гостоцентрическому направлению профилактики инфекционных болезней животных не придают значения, то таким направлением не занимаются и периферийные научно-исследовательские учреждения. Проблема остается нерешенными.

Уместно остановиться еще на одном вопросе. Лидеры науки инфекционной патологии неоднократно заявляли о необходимости выработки эпизоотологического мышления у ветеринарных врачей, начиная со студенческой скамьи, призывали обобщать, систематизировать и анализировать наблюдаемые эпизоотологические факты. Подчеркивали, что все это направлено на создание кротчайшего и эффективного пути ликвидации возникшей патологии (И.А. Бакулов, «Ветеринария» 1991 год). Но в жизни происходит диаметрально противоположно подобным призывом. Трудно вспомнить хотя бы один случай, чтобы по инициативе лидеров науки компетентные эпизоотологические научно-исследовательские собрания заслушали по этим вопросам ветеринарных врачей хозяйств, станций по борьбе с болезнями животных или других производственных подразделений, работающих непосредственно в гуще эпизоотологических событий. Больше того, не только не заслушивают, но и не прислушиваются к подобным информациям о наблюдениях и обобщениях эпизоотологических событий, не предпринимают усилий к проверке результатов таких наблюдений и избегают дискуссий по этим проблемам. Все это не сулит прогресса в познании явлений эпизоотического процесса и совершенствования работы эпизоотологов.

Вместе с тем, ведущим ветеринарным научно-исследовательским учреждениям достаточно было бы сверх того, что изучают на этиоцентрическом уровне, провести научные наблюдения за фактами вспышек и контроля колибактериоза телят, чтобы проблему существенно сдвинуть с места. Ведь надежная профилактика этой инфекции с помощью метода «все пусто – все занято» является мощным материалом для научного осмысливания сущности явления и разработки на его основе альтернативной профилактики. Но такие явления на практике продолжают повторятся, а научно-исследовательские учреждения не могут оторваться от этиоцентрического направления исследований. Становится совершенно непонятным, когда уже более 15 лет на окраине Москвы, совхоз им. Ленина с высоким профилактическим эффектом круглогодично выращивает телят в клетках на открытом воздухе, а должного ветеринарного осмысливания этот факт не получил до сих пор. Это ведь альтернативный метод профилактики колибактериоза телят и он поддается изучению не в каменных условиях, а, как и все естественно-биологические процессы, путем научных наблюдений, построения гипотез и их проверки.

Уже много писали о некробактериозе. Болезнь эта возникает и распространяется на фоне нарушения минерально-витаминного кормления, приводящего к вымыванию кальция из костной ткани. Введение в рацион 3-4 кг хорошего сена и сбалансирование его по Са и Р профилактирует не только заболевание животных некробактериозом, но и многими другими болезнями (задержание последа, метриты, вагиниты, остеомаляции и др.). Хотя этот естественный метод, который альтернативным можно назвать только с большой натяжкой, оказывается надежно эффективным против целой группы болезней, весьма широко распространенных в современных условиях, его оставляют без внимания, а продолжают изыскивать вакцины со стимуляторами клеточных и гуморальных факторов иммунитета, чтобы применять их, в общем-то, тяжело больным остиомаляцией и витаминной недостаточностью, животным.

Не менее показательно скрытое бруцеллоносительство, установив роль которого как причины длительного неблагополучия ферм по этой инфекции, сделать вывод о недостаточности современного противобруцеллезного комплекса и дополнить его соответствующими мерами, как оздоровления животных от бруцеллеза даже в сильно неблагополучных регионах было бы завершено за 2-3 года. Можно приводить десятки других примеров, показывающих, что проводимые профилактические мероприятия, разработанные с этиоцентрических позиций, настоятельно требуют дополнения мерами, полученными с помощью гостоцентрических исследований. Если изыскания на этиоцентрическом уровне ориентируются преимущественно на эксперимент, то гостоцентрические исследования состоят из научного наблюдения, выработке гипотез и их проверки практикой.

Убеждены, что дополнение проводимых в настоящее время научных разработок по проблеме инфекционной патологии гостоцентрическими изысканиями, позволят в ближайшее время решить проблему массовых болезней животных колибактериозом, маститами, некробактериозом, бруцеллезом, туберкулезом, сальмонеллезом, лейкозом и другими инфекциями.

Такая работа надежно обеспечит благополучие ферм по факторным инфекционным болезням и будет способствовать увеличению производства качественных продуктов животноводства.           
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