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Уважаемый Геннадий Алексеевич!

    Обратиться к Вам заставило массовое распространение факторных инфекционных болезней животных в современных хозяйствах и дефицит знаний у ветеринарных врачей, как  их профилактировать. На животноводческих фермах не должно быть больных, а, из-за отсутствия необходимых знаний у ветеринарных врачей, многие из этих ферм  превратились в лазареты. Как профилактировать такие болезни животных ветеринарная наука, к сожалению,  не изучает. Хотя знания о них крайне необходимы, особенно в настоящее время, когда намечаются усилия,  направленные на подъём животноводства.
   Разработать  знания о профилактике таких болезней животных еще в 1970 году поручили академик Я.Р.Коваленко и начальник ГУВ МСХ СССР А.Д.Третьяков. В восьмидесятые-девяностые годы на практике в сибирских условиях подтвердил их  высокую эффективность. Знания  такой профилактики существенно отличаются от тех, какие получает современная ветеринарная наука. Об этом публиковал многочисленные статьи, книги,  выступал  на различных собраниях  в ВИЭВ и других научных учреждениях.  Но, как говорил И.А.Бакулов: - собака лает, а караван идёт. 
    Поскольку речь идёт о том, что  ветеринарная наука  не воспринимает новых  знаний о причинах и профилактике массовых болезней животных и не прикладывает даже усилий для их проверки, я вынужден  обратиться к Вам.    
   Ветеринарная наука должна изучать два процесса; инфекционный и эпизоотический. Инфекционный она изучает в лабораториях и на экспериментальных базах. И добилась успеха  в профилактике только классических инфекционных болезней (стригущий лишай, ящур, сибирская  язва, и др.). 
   Но широко распространённые на современных фермах факторные инфекционные болезни можно профилактировать только знаниями эпизоотического процесса. Такие знания надо  получать в хозяйствах экспедиционными исследованиями. К сожалению, со времени К.И.Скрябина и Е.Н.Павловского,  таких исследований не проводят.  
    В 1997-98 гг. неоднократно письменно и устно предлагал руководителю секции  «Инфекционная патология животных» Отделения ветеринарной  медицины РАСХН академику И.А.Бакулову  рассмотреть эти новые и весьма актуальные для ветеринарии  знания на примерах конкретных широко распространенных инфекционных болезней животных.  Но ни одно из предложений рассмотрено  не было.
   В 1999 г. передал в журнал «Ветеринария» статью «Профилактике болезней животных альтернативными методами – научное обеспечение».   Но, по рецензии академика И.А.Бакулова, статью в журнале не опубликовали. Статья и рецензия на неё приведёны в  книге «Кризис ветеринарии» (стр. 50 – 60).
   Ныне покойный академик В.П.Урбан, полностью согласный с необходимостью профилактики массовых болезней животных альтернативными методами, в 2001 году  на Годичном собрании Отделения ветеринарной медицины высказал  тревогу, что этой проблемой Отделение не занимается. Сразу же после него академик И.А.Бакулов заявил: - разберёмся и примем  меры.  Этими мерами была оскорбительная статья «Эпизоотологи подают сигнал  SOS», не оказавшая никакого влияния на проблему. Ксерокопия моего ответа на эту статью в газете приложена к настоящему письму.
   Глубокое игнорирование актуальной проблемы профилактики массовых болезней животных альтернативными методами хорошо просматривается в отчётах академика-секретаря Отделения ветеринарной медицины. Он ежегодно повторяет, что исследования проводятся по фундаментальным и приоритетным прикладным проблемам  ветеринарии, но не приводит ни одного примера для подтверждения этого.  Названия же тем и положение дел на местах подтверждают, что наука не обращает внимания на глубокий дефицит фундаментальных знаниях у практикующих ветеринарных врачей. Она  только предлагает прикладные разработки, зачастую никому не нужные и даже вредные для практики (вакцины против колибактериоза, некробактериоза, бруцеллёза и др.). Если   число таких разработок увеличить в миллион раз, а их эффективность повысить на один-два порядка, они все равно проблему  не решат. 

    В газете «Ветеринарный консультант» №4 за 2004 год опубликовал статью «Размышления после работы Годичного собрания академиков Отделения ветеринарной медицины РАСХН» с критикой такого положения. Никакой реакции на эту публикацию не последовало.  Ксерокопию статьи прилагаю.
   Для понимания руководителями ветеринарной науки  сущности проблемы опубликовал  за свой счёт уже вторым изданием книгу «Теория эпизоотического процесса».  Работу по этой проблеме одобрили на заседании бюро Отделения ветеринарной медицины и приняли к сведению на заседании секции «Инфекционная патология животных».  Но требуется не одобрение и принятие к сведению, а перестройка научных исследований,  направленная на изучение причин массовых болезней животных, обучение студентов и ветеринарных врачей  методам профилактики  таких  болезней.  В этом плане ничего не делается.
   Больше того, 27 сентября 2007 года на заседании секции «Инфекционная патология животных» убедительно показал, что проводимая уже более 15 лет борьба с лейкозом убыточна, не эффективна и не адекватна естественному течению эпизоотического процесса. Академик И.А.Бакулов согласился с такой оценкой и заявил: разберёмся и примем меры. Пока разбора и принятия таких мер не просматриваются.

    Целесообразно напомнить и о том, что уже более 15 лет как Сибирь оздоровлена  от бруцеллёза  не по инструкции, а вопреки ней, не созданием иммунитета у животных, а  с учётом знания эпизоотического процесса. Вместо изучения этого опыта и его переноса на другие регионы, продолжают нарабатывать никому не нужные  многочисленные вакцины. Все это -  показания  кризиса.

  В книге «Кризис ветеринарии» и письмах  к руководителям ветеринарной науки более чем на 34 страницах, доказывал  необходимость использования новых знаний теории эпизоотического процесса для  профилактики факторных инфекционных болезней животных,  и предложил проект концепции современной ветеринарной науки. 

    Странно то, что предлагаю уже применяемые во многих местах на практике высокоэффективные меры профилактики актуальных для современных ферм факторных инфекционных болезней, а  руководители Отделения ветеринарной медицины отказываются их даже проверить и проводить по ним углублённые исследования. 
   Обращение к Вам за помощью обусловлено тем, что руководители ветеринарной науки изменили тактику обещаний разобраться и принять меры (хотя никаких мер даже не думали принимать) на тактику агрессивной клеветы с целью «закрыть рот» оппонентам.  Такую тактику они начали проводить через научных сотрудников, заинтересованных в массовой заболеваемости животных. К сожалению, такие еще находятся. Они удовлетворяют свои корыстные интересы на бедственном положении российского  животноводства. Подтверждением этого является статья профессора ВНИИВСиЭ Л.С.Каврука «У кого и в чём возник кризис» и мой ответ на неё в прилагаемом «Ветеринарном консультанте» № 7 (стр.21-24). 

    Прошу Вас потребовать от Отделения ветеринарной медицины проверить эффективность альтернативных мер  профилактики массовых болезней животных, предложенных на основе теории эпизоотического процесса, и привлечь   50 – 60% научных сотрудников  к разработке, внедрению и совершенствованию непосредственно на фермах методов такой профилактики болезней животных.  Проблему профилактики таких болезней они должны считать первостепенной, и оценивать свою деятельность не по количеству разработанных препаратов и рекомендаций, а по фактическому благополучию животноводческих ферм. Большую помощь в такой работе окажет прилагаемая книга «Теория эпизоотического процесса». 
               С уважением и надеждой на вывод  ветеринарной  науки из
               глубокого кризиса 

                                           Джупина Симон Иванович, профессор
12 августа 2008 года                                                             г. Москва
