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РАЗМЫШЛЕНИЯ ПОСЛЕ РАБОТЫ  КООРДИНАЦИОННОГО СОВЕЩАНИЯ 
 «Основные итоги выполнения научных исследований по Межведомственной координационной программе за 2006 год и задачи на 2007 год по разработке методов диагностики и средств  профилактики, терапии и борьбы с массовыми инфекционными  и протозойными болезнями животных, рыб и пчел. 
     Такие совещания проводятся ежегодно во Всероссийском научно-исследовательском институте экспериментальной ветеринарии им. Я.Р.Коваленко.  17 апреля 2007 года академик-секретарь Отделения ветеринарной медицины РАСХН А.М.Смирнов, открывая координационное совещание, напомнил о важности исследований в области инфекционной патологии, обратился к участникам с призывом выполнять только актуальные  работы для животноводства.  Он потребовал исключить из программы не перспективные исследования, указал на необходимость предложить  технологии профилактики  болезней среди завозимого по импорту скота, ускорить работы, направленные на поддержание нормального здоровья сельскохозяйственных животных.
    С основным традиционным докладом выступил директор ВИЭВ, академик РАСХН  М.И.Гулюкин. Он весьма подробно и обстоятельно, иллюстрируя доклад  таблицами, диаграммами и графиками, показал перечень инфекционных болезней, по которым проводятся исследования. Перечислил  вакцины, диагностикумы,  другие препараты  и разработки, выполненные в последние годы, назвал институты и другие исследовательские учреждения, занятые решением этих проблем, обратил внимание на высокую квалификацию научных сотрудников и  возникшие в последние годы в научно-исследовательских ветеринарных учреждениях организационные, финансовые и другие сложности.
    В выступлениях академиков А.М.Смирнова и М.И.Гулюкина чувствовалось  беспокойство о судьбе ветеринарной науки, о перспективах исследований и методах решения ветеринарных проблем в нашей стране.  Из их выступлений и вытекают некоторые размышления, направленные на решение имеющихся проблем.
   Прежде всего, совещание координационное. Из Словаря русского языка С.И.Ожегова известно, что  понятие   координировать  означает  согласовывать, устанавливать целесообразное соотношение  между какими-нибудь действиями, явлениями.   Применительно к координационному совещанию по проблемам инфекционной патологии  реально существует большая необходимость согласовывать, какие проблемы, и какие особенности должны решать научные сотрудники в различных исследовательских учреждениях.  Очень важно  проверять и перепроверять эффективность тех или других научных рекомендаций и разработок в различных эпизоотических и хозяйственных условиях. 
     Не менее важно на таких совещаниях получить  информацию из уст непосредственных исполнителей проверки таких разработок, какова эффективность профилактики, лечения или диагностики при применении их непосредственно в условиях животноводческих ферм.  Известно, что инфекционная патология складывается из двух процессов: инфекционного и эпизоотического. Безусловно, периферийным научно-исследовательским институтам удобнее проводить эпизоотологические экспедиционные исследования.  Потребность в таких исследованиях очень большая. Это и надо согласовывать на координационных совещаниях. 

     К сожалению, ничего подобного ни   17 апреля, ни на предыдущих координационных совещаниях не происходит.   На вопрос докладчику, какое влияние   оказали  многочисленные научные разработки на положение дел с инфекционными болезнями  животных  за последние 5 – 10 лет,  он напомнил о работах  тридцатипятилетней давности А.Х.Саркисова по конструированию вакцины ЛТФ-130,  Н.И.Степановой  по конструированию вакцин против протозойных болезней  и заключил, что конструировать вакцины это хорошо.
    Приходится напомнить, что конструирование вакцин не является самоцелью ветеринарной науки. Самоцелью является поддержание благополучия животноводческих ферм по инфекционным болезням животных и высокий стабильный уровень состояния их здоровья. 

     Вакцин можно иметь очень много, но эпизоотическое  состояние  животноводческих ферм от этого не будет улучшаться. Уже несколько раз выступал  в печати и на  различных совещаниях,  с сообщением, что более чем тридцатипятилетняя вакцинация коров за два месяца до отёла не предупреждает заболеваемости новорожденных колибактериозом. 
     Насчитал более 10 вакцин против бруцеллеза, пастереллеза, но эпизоотическая ситуация по этим инфекционным болезням уже много лет остается очень сложной. Таких примеров можно привести  много. Они убедительно говорят о том, что с помощью одних вакцин не удаётся обеспечить благополучие животноводческих ферм по инфекционным болезням определенной эпизоотологической категории. Для профилактики таких болезней надо искать другие дополнительные альтернативные методы. Но этим ветеринарная наука не занимается.
    Координационное совещание проходит ежегодно под девизом:  технология  конструирования  средств  специфической профилактики и диагностики.  Этой проблемой занимаются многочисленные центральные Московские научно-исследовательские учреждения. Они же формируют программы исследовательских работ всех ветеринарных научно-исследовательских учреждений. Такие программы ориентируют ветеринарную научную общественность на изучение молекулярно-биологических, генетических и иммуногенных свойств микроорганизмов, и на вопросах биотехнологии. Другими словами – на работу по изучению возбудителей инфекционных болезней и инфекционного процесса. 
    В то же время  эти программы обходят молчанием необходимость получения новых фундаментальных знаний об источниках и резервуарах возбудителей инфекций,  путях, механизмах и факторах их передачи,  о пусковых механизмах и движущих силах эпизоотических процессов всех инфекционных болезней, в том числе и массовых факторных болезней животных. Именно эти болезни определяют эпизоотическую ситуацию на современных животноводческих фермах. Они, а не их возбудители, должны быть предметом  координации исследований по инфекционной патологии. Кому, как не ВИЭВ надо инициировать и возглавлять эту работу, а  координацию проводить  под девизом   технологии  профилактики инфекционных болезней на животноводческих фермах. 
      Профилактика должна  включать не только  специфические  средства, но и альтернативные им технологические, организационные и другие методы. Все они должны быть научно-обоснованными. Нельзя перекладывать проблему создания таких методов на ветеринарных врачей и руководителей хозяйств. Такие методы надо сначала разработать в научно-исследовательских учреждениях, апробировать, а потом включить в программу подготовки ветеринарных врачей. Если этим не заниматься, то эпизоотическое состояние животноводческих ферм продолжит оставаться крайне неудовлетворительным.
     Для того чтобы заняться изысканием альтернативных методов профилактики инфекционных болезней надо иметь солидную теоретическую базу.   Работа по созданию теории эпизоотического процесса была рассмотрена и одобрена Отделением ветеринарной медицины РАСХН еще 1 июня 2005 г.   В свете этой теории разработана система  «ВСЕ СВОБОДНО – ВСЕ ЗАНЯТО», позволяющая предупреждать массовые инфекционные желудочно-кишечные болезни новорожденного молодняка (колибактериоз, корона -, рота-вирусные инфекции и др.).   Разработан и испытан в условиях Сибири метод профилактики респираторных болезней животных, в том числе и пастереллеза, при их выращивании на специальных лежаках. На координационном совещании 17 апреля профессор Н.Г.Ощепков подтвердил, что в соответствии с этой теорией оздоровили регион от бруцеллеза и проводят провокацию скрытых форм этой инфекции, позволяющую выявить и устранить опасных источников возбудителя инфекции.   В 2000 году на Годичном собрании  Отделения ветеринарной медицины, ныне покойный академик Р.Н.Коровин, в отчете о своей деятельности, рассказал об успешной профилактике колибактериоза, пастереллеза, сальмонеллеза и некоторых других инфекций птиц без использования вакцин, а только технологическими методами. Но на его информацию не обратили внимания. Также как 14 февраля 2007 года не обратили внимания на информацию член-корреспондента А.А.Гусева  о том, что при серологическом обследовании поголовья  свиней в Белоруссии во многих хозяйствах установили  скрытое носительство возбудителя этой инфекции. Такое скрытое носительство возбудителя инфекции поддерживается и во многих хозяйствах нашей страны. Оно, безусловно, проявится в виде очередных вспышек чумы свиней. Необходимость обстоятельных эпизоотологических обследований уже убедительно обоснована. Но такими обследованиями никто не занимается.
      А ведь все эти факты подтверждают теорию эпизоотического процесса.  Их надо проверять и перепроверять, и планировать работы в свете этой теории. Но научные сотрудники, призванные изучать  инфекционную патологию, не делают этого. Они ограничивают свою деятельность только  конструированием биологических препаратов. И даже не интересуются, как изменилась эпизоотическая ситуация после применения этих препаратов.
    Больше того, при рассмотрении вопроса об теории эпизоотического процесса на секции «Инфекционная патология животных», они постоянно  смешивали понятия «инфекционный процесс» с понятием «эпизоотический процесс». И не поняли, или не захотели понять сущности этой теории. 
    Весьма беспокойным и эмоциональным на координационном совещании было выступление ректора Московской ветеринарной академии, академика РАСХН Е.С.Воронина.  Негодуя ограниченным финансированием  вверенного ему учебного заведения, он отметил, что большинство выпускников - молодых ветеринарных врачей остаются работать в Москве, в ветеринарных аптеках, в клиниках по лечению мелких домашних животных и других учреждениях, но не едут на работу в животноводческие хозяйства. Причину этого он не раскрыл. Но, по нашему мнению,  причина  кроится в том, что на подавляющем большинстве животноводческих ферм  происходит массовая заболеваемость животных факторными инфекционными болезнями и большой падёж по этой причине. Лечение таких больных животных при массовой заболеваемости  экономически не выгодно, да оно и не решает проблемы.  Вакцины для профилактики, актуальной для современных животноводческих ферм инфекционной патологии, не эффективны. А ветеринарные врачи не владеют другими методами профилактики этой патологии
     Руководители хозяйств и владельцы животных  остаются не  удовлетворенными уровнем профессионализма  ветеринарных врачей на современных животноводческих фермах.  Да и ветеринарные врачи, чувствуя свое бессилие и отсутствие нужных знаний для предупреждения массовых болезней животных,   стараются уйти от работы с продуктивными животными. Просматривается четко выраженное противоречие между выделением средств из бюджета на подготовку специалистов для обслуживания продуктивных животных, и  отсутствием актуальных знаний у этих специалистов, как обеспечивать профилактику массовых болезней животных  на современных животноводческих фермах.  Такое противоречие определяется как кризис ветеринарии. Он глубоко укоренился в той отрасли ветеринарии, которая призвана обслуживать продуктивное животноводство.
     В этом причина отказа выпускников ветеринарных институтов работать ветеринарными врачами на животноводческих фермах.  Если такие выпускники будут вооружены  знаниями  профилактики всего объема инфекционной патологии, и руководители хозяйств почувствуют первую отдачу от их работы, то они будут «на вес золота» и «нарасхват». И проблема финансирования учебных заведений  будет решена.
                                                                                                 С.И.Джупина
