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РАЗМЫШЛЕНИЯ НАД РАБОТОЙ ГОДИЧНОГО СОБРАНИЯ АКАДЕМИКОВ  ОТДЕЛЕНИЯ ВЕТЕРИНАРОНОЙ МЕДИЦИНЫ РАСХН

      Годичные собрания академиков Отделения ветеринарной медицины РАСХН проходят ежегодно в феврале-марте.  Они призваны освещать насущные нужды и научно обеспечивать ветеринарию, прежде всего ту, которая занимается профилактикой болезней продуктивных животных.

     Речь идет о ветеринарных врачах,  обеспечивающих благополучие вверенных им стад, работая  по найму  у владельцев животных. Эту ветеринарию, в современных условиях целесообразно определять, как ведомственная. Она  отличается от производственной ветеринарии,  имеющей  собственные  клиники, источниками финансирования и  стоящей перед ней основной задачей обеспечивать профилактику болезней.

       Разумеется, штаб ветеринарной науки должен оперативно откликаться на  профессиональные нужды ветеринарных врачей  новыми знаниями об возникших проблемах, рекомендациями как с ними справляться и  разработкой необходимых препаратов, если таких не имеется.

    К сожалению, в последние годы чего-либо подобного в работе  годичного собрания Отделения ветеринарной медицины не происходит. На собрании, которое состоялось 17 февраля 2004 года академик-секретарь этого Отделения,  академик РАСХН Анатолий Михайлович Смирнов выступил с часовым докладом.  Он напомнил, что исследованиями по проблемам ветеринарии занимались в 17 научно-исследовательских учреждениях, что в этой работе принимали участие 12 академиков,  15 членов-корреспондентов и более 800 докторов и кандидатов наук. Они работали в соответствии с программой фундаментальных и приоритетных прикладных исследований по научному обеспечению АПК Российской Федерации и  разработали 12 вакцин, 11 диагностикумов, 23 химиотерапевтических препарата, 95 нормативно-технических документов и др.

   Далее он почему-то вспомнил о подкожном оводе, научная проблема борьбы, с которым решена уже лет 30 назад и получен соответствующий производственный эффект.  Вспомнил  о заносе в страну в семидесятые годы африканской чумы свиней,  выявлении в то, уже далекое время, на юге Грузии положительно реагирующих овец на диагностикумы  катаральной лихорадки, и другие подобные  примеры, которые воспринять иначе, чем «страшилки» никак нельзя.

     Но в  докладе не сказано ни слова о том, как же  повлияли научные разработки отчетного года и предыдущих лет  на положение дел в животноводстве.

 В какой степени   их применение снизило заболеваемость сельскохозяйственных животных, и в какой степени оказали они помощь ветеринарным врачам. К тому же, оказалась не освещенной основная запись ветеринарной проблемы о том, в какой степени эффективны и экологически безопасны  разработанные методы, средства,  технологии и системы диагностики, профилактики и  терапии  болезней животных. Сложилось мнение, что, оценка этих разработок проведена только академиками Отделения ветеринарной медицины РАСХН.  Но ведь критерием истины всегда была практика. Об этом в докладе, к сожалению, не прозвучало ни единого слова.  Заслушав этот доклад, возникло ряд мыслей, часть из которых считаю уместным довести до сведения ветеринарной общественности.

     Прежде всего, о финансировании ветеринарной науки. При советской власти такое финансирование  обеспечивалось государственным бюджетом. Он был единственный в  сфере  ветеринарной научно-производственной  деятельности. В условиях рыночной экономики положение резко изменилось.   Уже более 10 лет федеральные власти упорно твердят, что есть фундаментальные знания,  получение которых государственный бюджет  будет финансировать, и есть прикладные знания,  получение которых  обеспечивается  на основе самоокупаемости.

     Фундаментальными  считают   знания  об  естественно-биологических или естественно-физических процессах в природе. Они не имеют коммерческой ценности, но весьма необходимы для развития народного хозяйства. Вот почему оправданно их финансирование из государственного бюджета. 

    Прикладными считают знания, имеющие коммерческую ценность. Реализация продукции, полученной на основе этих знаний, вполне окупит затраты на их получение  и приведение  к товарному виду.  Учреждения, занятые получением таких знаний, работают на самоокупаемости и никакого отношения к государственному бюджету не имеют.

   Современный период определяется как переходный от социализма к капитализму. Учитывая, что в 2001 году коммерческие научные фирмы  сформировались не в полной мере, федеральные власти, надо полагать, согласились   включить в  программу фундаментальных исследований  «и приоритетные прикладные» разработки. Это только на 2001-2005 гг.  Ветеринарная проблема в этой программе сформулирована следующим образом: «Разработать молекулярно-биологические основы совершенствования и создания новых высокоэффективных и экологически безопасных методов, средств, технологий и систем диагностики, профилактики и терапии болезней животных, обеспечивающих устойчивое

 ветеринарное благополучие и получение продукции  животноводства высокого качества».     

      Даже при самом благоприятном выполнении всех  7 заданий этой проблемы, судя по  отчетам академика-секретаря Отделения ветеринарной медицины РАСХН и положению дел в животноводстве и ветеринарии на местах, ожидаемого обеспечения устойчивого ветеринарного благополучия  и получения продукции животноводства высокого санитарного качества  от ее реализации  не будет получено.

    Эта программа рассчитана на получение только прикладных коммерческих разработок.  Такие исследования, выполняемые  на основе имеющихся фундаментальных знаний, уже проводили. Известны результаты их использования практикой.  Но программа ориентирует получать вторые, третьи, четвертые и т.д. поколения таких разработок. Меняя поколения одного и того же знания,  решить проблему не представится возможным. Требуются новые фундаментальные знания.  А упоминаний о получении таких знаний в выполняемых  научных работах под руководством А.М.Смирнова, нет.

    Что может произойти по завершении изучения заданий ветеринарной проблемы в Программе фундаментальных и  приоритетных прикладных исследований по научному обеспечению развития АПК Российской Федерации на 2001-2005 гг.  В ее формулировке оставят только понятие «фундаментальные исследования», а все приоритетные прикладные передадут коммерческим научным фирмам, каких уже появилось достаточное количество. Так как Отделение ветеринарной медицины РАСХН  в предыдущей пятилетке фундаментальными исследованиями  не занималось, следовательно, нет проблем. Соответственно, государственное бюджетное финансирование Отделения ветеринарной медицины РАСХН не целесообразно.

    Нужны ли нам новые фундаментальные знания по ветеринарии?

    Из-за их отсутствия, работая на базе старых фундаментальных знаний, научные учреждения уже более 30 лет не могут понять природы массовых желудочно-кишечных болезней  новорожденных телят и поросят.  А, как сказал  на отчетной сессии член-корреспондент   Б.В.Уша, эта болезнь поражает  99% новорожденных. Во истину, фермы превратили в лазареты. Где уж тут наберешься лекарств. Нужна профилактика, а ее нет, и не может быть без новых фундаментальных знаний.

    Из-за отсутствия фундаментальных знаний   научные сотрудники и ветеринарные врачи не понимают природы некробактериоза сельскохозяйственных   животных. В результате этого непроизводительно  и мало эффективно расходуют массу средств. 

На таком фоне появляются знахари, стремящиеся поживиться на беде хозяйств.

    Крайне необходимы новые фундаментальные знания для понимания природы классической чумы свиней.  В последние годы благополучие поддерживается  регулярной вакцинацией свинопоголовья в хозяйствах, где была эта инфекция. Специфическая профилактика не уничтожает вируса, вызывающего болезнь. Не случайно в странах Западной Европы при возникновении вспышек этой инфекции уничтожают всех свиней.

     Журнал «Ветеринария» №8 за 2003 год писал о подготовке к вступлению России во Всемирную торговую организацию.  Для такого вступления станет необходимым  прекратить вакцинацию свиней против классической чумы  Последствия таких действий  очень трудно предсказать, не располагая фундаментальными знаниями об эпизоотическом процессе этой инфекции. Но такие знания ветеринарные учреждения пока не спешат получать,  и Отделение ветеринарной медицины РАСХН об этом не беспокоится.

     Крайне необходимы фундаментальные знания  для разработки мер профилактики маститов  коров. В современных условиях эта патология в течение года поражает почти всех коров.  Часть молока от больных животных, безусловно, попадает в реализацию, что резко ухудшает его диетическое  качество.  Имеются только препараты для лечения этой патологии.       Но ее профилактика не разработана.

    Можно приводить и другие примеры. Они весьма актуальны для современной ветеринарии, но на годичном собрании академиков Отделения ветеринарной медицины РАСХН о подобных проблемах  предпочитали не говорить.

    Складывается мнение, что кто-то заинтересован в том, чтобы не получать фундаментальных знаний и не разрабатывать профилактику массовых болезней животных. Кто-то заинтересован в том, чтобы было больше больных животных, и хозяйства приобретали сконструированные ими лечебные препараты.  Безусловно, научно-обоснованная профилактика  подорвет процветание такого бизнеса. Поэтому понятие «фундаментальные»  звучит только в программе по научному обеспечению развития АПК Российской Федерации. В заданиях  по ветеринарным проблемам об таких исследованиях нет упоминаний.

    Для решения первостепенных ветеринарных проблем требуются фундаментальные знания эпизоотического процесса. Их можно получить только после принципиального пересмотра методологического арсенала ветеринарной науки. 

      Проводимые в настоящее время прикладные исследования  удовлетворяются экспериментами разного уровня. 

Но для получения фундаментальных знаний эпизоотического процесса эксперименты совершенно неприемлемы. 

    Эпизоотический процесс в целом и те его особенности, которые формируют современную массовую заболеваемость животных (массовые желудочно-кишечные болезни новорожденных, маститы, некробактериоз, респираторные болезни и др.) можно познать только научным наблюдением. Его удобно реализовать продолжительными комплексными экспедиционными исследованиями в крупных животноводческих, свиноводческих, птицеводческих и других хозяйствах.  В современных условиях сложилась такая ситуация, когда каждое ветеринарное научно-исследовательское подразделение должно, как минимум, 50% сил, средств и времени расходовать на работу в экспедиционных условиях. Такие исследования следует предусмотреть в программах и планах научно-исследовательских учреждений. Научные экспедиционные исследования должны завершаться дискуссиями с участием всех исполнителей и ветеринарных специалистов хозяйств. Опыт научной работы в экспедициях у ветеринарной науки очень большой. Достаточно вспомнить об исследованиях, проведенных  в экспедициях  К.И.Скрябиным, Е.Н.Павловским, П.Ф.Здродовским, С.Н.Вышелесским Они получали фундаментальные знания, на базе которых реализуется профилактика болезней и в настоящее время.  Но, к сожалению,   после экспедиционных работ, проведенных этими авторами, ветеринарная наука занималась, преимущественно, камеральными  исследованиями и экспериментаторством.

     Несколько замечаний о методах научных исследований по проблемам ветеринарии. Этот вопрос во всем объеме зависит от Отделения ветеринарной медицины РАСХН.  Члены этого Отделения должны рекомендовать  научным сотрудникам методологию исследований по различным научным направлениям.  К сожалению, это не происходит. Только поэтому до сих пор не  ведутся научные наблюдения с использованием когортных исследований, с использованием метода «случай – контроль» и многих других. Соответственно, отсутствуют научные дискуссии, диспуты, рассмотрения проблем за круглым столом и др. Таким методам научных исследований  свойственны свои специфические правила и требования.   Долг  академиков Отделения ветеринарной медицины  РАСХН обеспечить использование  этих методов  с соблюдением правил и требований при  решении ветеринарных научных проблем.  

       К сожалению, это не происходит. Академики Отделения ветеринарной медицины показали полную некомпетентность в этом вопросе  при проведении заседания круглого стола по проблеме болезней молодняка.

      Уместно остановиться еще на одном вопросе. Уже отмечали, что научно-исследовательские учреждения инфекционного профиля чрезмерно увлеклись камеральным изучением возбудителей инфекционных болезней. Такая работа оправдана. Плохо то, что наряду с этой работой, они не стали  работать с  животными на фермах.  Такое невнимание к фермам не заставило себя долго ждать. 

      Но почему же не стали проводить исследований на фермах  сотрудники Всероссийского научно-исследовательского института  ветеринарной санитарии, гигиены и экологии? Ведь ветеринарную санитарию, гигиену и экологию животных познавать камеральными исследованиями нельзя. Может,  они решают эту проблему какими-то, только им известными способами. Но в ежегодных отчетах Отделения ветеринарной медицины нет упоминаний о современном ветеринарно-санитарном, гигиеническом и экологическом состоянии животноводческих ферм. 

       Как известно, такие фермы эксплуатируют уже 20-30 лет. Наверное, имеются примеры, где удачно решены  ветеринарно-санитарные проблемы.  Но  на большинстве ферм  эти проблемы совсем не решены. Вентиляция помещений  вообще не работает.

       Животные всех возрастов лишены подстилки и из-за этого болеют респираторными болезнями.  Канализация спроектирована и решена таким образом, что является  резервуаром  возбудителей  желудочно-кишечных болезней молодняка. Воздух предельно насыщен энтеральной микрофлорой. Нужны рекомендации, как совершенствовать и реконструировать эти ветеринарно-санитарные узлы, чтобы  оптиматизировать  условия  обитания животных. Такая оптимизация станет фактором профилактики массовых болезней животных.

       Разумеется, такие работы  надо проводить продолжительное время на фермах, у клеток больных животных силами специалистов разных специальностей. Об этом    говорил В.П.Урбан на годичном собрании академиков Отделения ветеринарной медицины РАСХН. Его предложение работать у клеток больных животных для понимания сущности проблемы одобрили. И.А.Бакулов пообещал разобраться. Но разборка закончилась статьей «Эпизоотологи подают SOS», а гостоцентрических исследований как не проводили, так и не проводят. 

        Не интересуются такими вопросами и сотрудники Всероссийского научно-исследовательского института ветеринарной санитарии, гигиены и экологии. Ведь экология это наука о месте обитания, о жилище, в нашем случае, о жилище животных. Его изучение в настоящее время первостепенно для понимания причин  возникновения многих факторных инфекционных болезней. Такие исследования нужны  для разработки рекомендаций, как обеспечивать получение высококачественных продуктов животноводства,  как обеспечивать удовлетворительные условия для содержания животных и обслуживающих их людей.        

        О таких исследованиях в отчетных докладах годичному собранию академиков Отделения ветеринарной медицины нет ни слова. Хотя проблема эта архиприоритетна. Но зато в  докладе 17 февраля указано на новую вакцину против бешенства диких плотоядных с мудрящим греко-латинско-английским названием. Каюсь, не смог запомнить этого названия. Но при уточнении разъяснили, что это ржаные сухарики  обработанные жидкой вакциной. Их раскладывают в местах передвижения лисиц, которые поедают эти сухарики и у них формируется иммунитет. Это разъяснение подтолкнуло меня к написанию настоящей статьи.

       В свое время пришлось обстоятельно изучать распространение бешенства диких плотоядных животных в различных районах Новосибирской области.  В последние годы выполняли научную тематику по этой проблеме на кафедре ветеринарной патологии РУДН. Провели многочисленные эпизоотологические обследования в различных районах Московской области. Итоги работ опубликованы в различных журналах. Номер 1 журнала «Ветеринарная патология»  за 2001 год полностью посвящен  бешенству плотоядных животных. Не  понаслышке знаю повадки здоровых и бешеных лисиц. 

      Разумеется, вызывает удивление, как это они, плотоядные могут питаться ржаными сухариками. А то, что в местах раскладки, как сказал об этом секретарь-академик Отделения ветеринарной медицины, уже на вторые сутки сухариков  не находят, то в таких местах очень много различных грызунов и птиц, для которых они самый лакомый корм.  Но если действительно  авторы заставили диких плотоядных поедать сухарики, то этот вопрос должен  стать достоянием широкой ветеринарной общественности, а не только упоминанием замысловатого названия вакцины.

       Как сказал А.М.Смирнов, эту работу проводили на базе  Завидовского заказника. А он закрыт для посторонних, подчинен Президентской администрации. 

Уже был прецедент, когда за оральную вакцинацию диких свиней против классической чумы в этом заказнике дали Государственные премии группе работников. Если действительно  свиней таким методом вакцинировали, то там создали природный очаг этой инфекции.   Рано или поздно инфекция себя проявит. Близость к Президентской администрации  стимулирует авторов к соискательству Государственной премии и за вакцинацию диких плотоядных. Поэтому проверка должна быть весьма обстоятельной, объективной и гласной.  

     Таким образом, сопоставляя жизнь современных животноводческих ферм и обслуживающих их ветеринарных служб с той тематикой, которую предлагают рассматривать за заседаниях Отделения ветеринарной медицины РАСХН, приходится констатировать, что ветеринарная наука России находится в глубоком  кризисе.

       Организационный кризис заключается в том, что не определены силы и средства, которые должны заниматься получением фундаментальных знаний и которые должны готовить прикладные разработки для ветеринарии.

    Финансово-экономический кризис заключается в том, что не определены источники финансирования фундаментальных и прикладных исследований. Надежды на такое финансирование из государственного бюджета  ставит ветеринарную науку на грань выживания, а научных сотрудников обрекают на нищенское существование. 

             Методологический кризис заключается в том, что  в ветеринарной науке господствует только экспериментальный метод исследований. Он не пригоден для  получения фундаментальных знаний. Для проведения таких исследований необходимо  осваивать методы научного наблюдения, экспедиционного исследования,  научной дискуссии, диспуты, заседания круглых столов и др. К такой работе ветеринарная наука по вине Отделения ветеринарной медицины не готова. 

     Профессиональный кризис заключается в том, что многие ветеринарные проблемы животноводческих ферм  остаются неизвестными  научным сотрудникам. Другие проблемы известны, но остаются уже десятки лет не решенными из-за непонимания их сущности.  Даже 17 февраля 2004 года, на отчетной сессии академик Б.В.Уша утверждал, как факт, не подлежащий сомнению, что массовая заболеваемость телят относится к неинфекционной патологии. Так почему же Вы не предлагаете мер профилактики этой патологии? Ведь Вы за нее ответственны.

    Отсутствие теории эпизоотического процесса представители  Отделения ветеринарной медицины РАСХН пытаются подменить различными мифами: о незаразной патологии массовых желудочно-кишечных и респираторных болезней, о почвенности сибирской язвы,  об эффективности вакцин при колибактериозе и некробактериозе, о контагиозности всех инфекционных болезней животных и др.

    Исследования болезней животных подменены исследованиями возбудителей этих болезней, а познание объективной реальности экспедиционными исследованиями подменяется сбором и анализом статистики.  Не принимают во внимание старой истины, что существует ложь, большая ложь и статистика.

     Такое положение определяется, как состояние системного кризиса.  Его причина в том, что члены Отделения ветеринарной медицины РАСХН оторвались от жизни. Они не знают нужд и запросов  ветеринарных врачей, обслуживающих животноводство.   Они не знают положения дел в животноводстве  и того состояния, которое порождает массовую заболеваемость животных. 

     Члены Отделения ветеринарной медицины РАСХН узурпировали у практики право быть критерием истины.  Свое мнение превратили в последнюю инстанцию истины.  Если предложенные ими меры  профилактики болезней оказываются не эффективными, то виновными в этом считают хозяйственников, ветеринарных врачей и самих больных животных.

      Критику в своей среде они подменили самовосхвалением. Воистину, «кукушка хвалит петуха за то, что хвалит он кукушку». Ситуация очень напоминает содержание сказки о голом короле.  Пышные вельможи не уставали хвалить  рюшки и завитушки, бантики и узорчики на одежде короля.  А король то ведь гол!!!

                    Джупина С.И., профессор РУДН              22 февраля 2004 года

