Уважаемая Виктория Яковлевна!
    В Вашей газете №16 от августа 2008 г. помещена статья профессора  Л.С.Каврука «У кого и в чём возник кризис». В ней автор пытается опровергнуть аргументы о необходимости совершенствования мероприятий по профилактике факторных инфекционных болезней животных и вооружении практических ветеринарных врачей соответствующими новыми знаниями, чему посвящена  книга «Кризис ветеринарии». 
   Статья эта, под таким же названием, была опубликована в газете «Ветеринарный консультант»  №4 от февраля 2008 г. На неё я дал обстоятельный ответ в «Ветеринарном консультанте» №7 от апреля 2008 г. Но автор, поняв, что в первой публикации противоречит сам себе, еще более запутал проблему, поместив статью в Вашей газете.   
   Для пользы дела целесообразно дать некоторые разъяснения. Прошу опубликовать их в Вашей газете.
Надо ли совершенствовать профилактику болезней животных?
  Все ветеринарные врачи, работающие в животноводческих хозяйствах, скажут: - НАДО!  Да и сам Леонид Сергеевич признавал, что массовые диарейные заболевания новорожденных телят являются проблемными болезнями в животноводстве, которые встречаются почти в любом хозяйстве различных регионов страны и которые наносят  огромный экономический ущерб. Но в газете «Ветеринарная жизнь» этот тезис он  не поместил.
     Могу добавить, что пастереллёз, некробактериоз, сальмонеллёз и ряд других факторных инфекционных болезней животных являются проблемными не в меньшей степени, чем диарейные заболевания. И те методы, которыми вооружены ветеринарные врачи для профилактики этих болезней очень не совершенны.
  Краткое разъяснение. Весь объём профилактики инфекционных болезней животных может быть построен на знании двух процессов: инфекционного и эпизоотического. Вершиной достижения научных исследований, построенных на базе изучения инфекционного процесса, являются вакцины. Доказано, что они замечательно защищают животных от классических инфекционных болезней.
   Следует разъяснить, что к классическим относятся такие инфекционные болезни, возбудители которых проникают к животным извне. Пример, сибирская язва, ящур, листериоз, стригущий лишай, грипп кур и др.
  Другая группа инфекционных болезней - факторные. Их основным признаком является то, что возбудители болезни живут в органах и тканях тех животных, которые после воздействия определённых факторов заболевают. Болезни этой группы и являются проблемными, поскольку те методы, которыми профилактировали классические инфекционные болезни оказались мало эффективными или вообще не эффективными.
  Причина такой ситуации понятна. Высокая эффективность вакцин для защиты животных от классических инфекционных болезней объясняется тем, что их возбудители  несут на себе выраженные признаки генетической чужеродности и механизм иммунитета сразу их отделяет от «своего».

   Возбудители факторных инфекционных болезней хотя и несут на себе признаки  генетической чужеродности, но организм животного давно стал облигатной средой для их жизнедеятельности, и механизм иммунитета плохо их отделяет от «своего».
  Профилактику этих болезней надо разрабатывать на основе знаний эпизоотического процесса.  Книги «Теория эпизоотического процесса» и «Кризис ветеринарии» посвящены этому вопросу.  Кризис ветеринарии и заключается в том, что научные работники продолжают разрабатывать профилактику факторных инфекционных болезней на основе знаний инфекционного процесса, а изучением эпизоотического процесса почти не занимаются.
   Вот и Леонид Сергеевич свою статью построил только на знаниях инфекционного процесса, хотя  сам же и признался, что с помощью таких знаний обеспечить профилактику диарейных заболеваний очень проблематично.  Там, где он касается знаний эпизоотического процесса, то проявляет полное непонимание проблемы. Да это и понятно. Если исследователь  не занимался этой проблемой, то откуда у него знания о ней.
  Он сомневается, что бруцеллёз, туберкулёз, лейкоз, некробактериоз и даже сап лошадей можно отнести к факторным инфекционным болезням. А где же живут возбудители этих инфекционных болезней, как не в органах и тканях животных – своих облигатных хозяев?
  Какую ж помощь для профилактики  факторных инфекционных болезней оказали вакцины против пастереллёза, сальмонеллёза, респираторных и других болезней?  Проблема как была, так и остаётся.

   Больше того, предлагая  усилить работы по изучению эпизоотического процесса, я преследую цель улучшить эпизоотическое состояние животноводческих ферм и значительно облегчить и облагородить труд ветеринарных врачей на животноводческих фермах. Он же утверждает, что я нелестно высказываюсь в адрес ветеринарной  службы. Это уже клевета.  Я действительно критикую научных сотрудников  центральной головной ветеринарной науки, за то, что она не хочет заниматься тем, чем им положено заниматься.
                                                                                 Джупина С.И. профессор
    P.S. Желающие ознакомиться с книгами «Теория эпизоотического процесса» и «Кризис ветеринарии» могут найти их в интернете на сайте DZHUPINA.NAROD.RU
